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Orientări nouă. 
In mijlocul frământărilor şi preocupărilor 

creiate în mod artificial de guvern în jurul 
«partidului moderat«, neexistent, cum singur 
dl Babeş recunoaşte cu francheţă, se des
face un glas hotărît şi sigur. Am publicat 
ieri o convorbire acordată unui redactor al 
ziarului »Pester Lloyd«. Am arătat cum con
vorbirea asta se desface în două părţi, una 
privitoare Ia silinţele zadarnice ale guver
nului d e a produce o dezbinare însînulpo
porului nostru, iar a doua privitoare Ia ma
rea chestie a viitorului : Ia votul universal. 

Reţinem din partea întâie a convorbirei 
un singur lucru, felul cum este caracterizată 
acţiunea dlui Babeş. Dl Babeş, zice depu
tatul român, a găsit abilitatea de-a provoca 
simulacrul unei discuţii în jurul » acţiu
nii* sale. Văzând că nimeni nu doreşte să 
discute cu dânsul, el discută cu sine însuşi. 
Dar în vreme-ce altă lume săvârşeşte a-
ceastă muncă a creierului în tăcere, el simte 
nevoia arzătoare de-a discuta cu sine însuşi 
tare, în auzul lumii. 

Şi cum ? Foarte simplu, dl Babeş publică 
articole şi broşuri, apoi tot dânsul publică 
polemici şi atacuri în contra broşurilor sale 
la cari răspunde tot dânsul. Iată reţeta de-a 
creia o >vie discutiune« îu jurul importan
tei sale perioane şi acţiuni. D-sa face cam 
ca jupan Leibu noaptea în codrul fierţii, 
când l-au atacat »tilhiroii«. El şi-a pus tichia 
în cap, la dreapta sa pălăria şi la stânga 
căciula sa pe câte o grămadă de boarfe şi 

vorbea cu glasul schimbat când cu Ştrul 
când cu Iţic pentru a face pe »tilhirob să 
creadă că-s mai mulţi înşi în căruţă. 

In faţa acestei comedii, deputatul român 
arată adevărata atitudine a poporului româ
nesc care nici măcar nu cunoaşte pe actorii 
ei. Poporul ţine în întregimea Iui neclintit 
la programul nostru naţional şi orice în
cercare a guvernului de-a 1 ademeni pe alte 
căi, esie zadarnică, zice deputatul. 

Dar să venim la partea cea mai însem
nată a convorbrii, privitoare la votul univer
sal. Faţă cu tăinuirea cu care guvernul a 
înconjurat proiectul său de reformă electo
rală, deputaţii noştri au găsit de cuviinţă şi 
ei de-a nu-şi trăda punctul lor de vedere 
asupra felului cum sufrajul universal trebuie 
realizat. 

Intr'adevăr, până acuma nu s'a auzit la 
noi în presă ca şi în discuţii parlamentare 
şi publice, decât nota negaţiunii. Toţi am 
osândit şi osândim feiul cum guvernul, ştim 
sigur dinainte, va face reforma electorală. 

Dar care-i punctul nostru de vedere? 
Dacă la toamnă deputaţii noştri combătând 
proiectul de reformă electorală vor fi între
baţi de guvern: care este atitudinea D v.? 
în ce fel vă închipuiţi reforma electorală 
dorită de D-v. ? atunci oare deputaţii no
ştri ce vor răspunde? 

Chestiunea e mai importantă decât se 
crede. »Votul universal, egal, secret şi co
munal ?« Acesta nu-i nici un răspuns. 
Căci să ne închipuim că guvernul îl va a-
corda, oare fi vom noi mulţămiţi cu soluţiu-
nea asta? Nici decum. 

Arondarea cercurilor, veţi răspunde. Ade
vărat, şi deputatul nostru a înţeles pe de
plin însemnătatea ei, căci, spune dânsul, mai 
însemnată decât proiectul pentru dreptul 
de vot însuşi, este arondarea cercurilor. 

Dar nu ne putem închipui ca arondarea 
cercurilor să fie făcută chiar cu deplină im
parţialitate naţională şi totuşi să fie asupri
toare? Câte voturi româneşti nu vor întră 
ca minorităţi zise neglijabile în cercurile un
gureşti fără putinţa de a vota vre odată cu 
succes pe un român, pierzând astfel cu de
săvârşire dreptul la reprezintaţie naţională? 

Pentruce însă alegătorul român x să nu 
aibă dreptul de a vota, de a se manifesta 
politiceşte ca român numai pentru motivul 
că locuieşte în oraşul sau comuna cutare, 
iar y să se bucure de acest drept numai 
pentrucă mulţumită împrejurărilor s'a născut 
în comuna cutare ? Pentruce un număr în
semnat de români să fie lipsiţi în mod pe
remptoriu de drepturile lor politice ca ro
mâni şi pentruce românii ceilalţi să aibă 
acest privilegiu? Fiecare membru al marei 
familii româneşti trebue socotit deopotrivă 
cu ceilalţi şi nu se pot hce clasificată de 
români de mâna întâie având drepturi de
pline şi români de mâna doua cu drepturi 
de viaţă naţională mai redusă 

In comitatul Treiscaune bunăoară avem 
împrăştiat pe întregul teritor al comitatului, 
deci pe teritorul a şapte cercuri electorale, 
un număr de vreo 21.000 de români. O 
geometrie electorală oricât de binevoitoare ar 
fi incapabilă de a i împărtăşi de un cerc 
românesc. 

ГОІТА OKIOINALA A » TRIBUNII.. 

Cea dintâiu lacrimă. 
De I. Agârbiceanu. 

Pltinţli Iui Dumitru Marian n'au fost oameni 
slraci. Aveau casa lor destul de buni , — atâta 
numai că eră pe o uliţă mai ferită a oraşului. 
Maestria le mergea bine. Mal erau pe atunci de
stui români In jur, cari cumpărau pieptare albi», 
înflorite, cojoace lungi cu ciucuri de mătase, fă
cute de baciul Marian. Şi erau — şl dumnealui 
şi dumneal — oameni s ln l toş ' , sdravenl, roşco
vani la faţă, vecinie cu zimbetul pe buze. 

Nu puteam înţelege, dar nici ei, nici rudeniile, 
cu cine să simane copilul Dumitru, subţire, slab, 
pământiu la faţă ca o şlndilă bătută de ploi. Poate 
c'un strămoş de-a dumneal, grec de neam, »Grecu« 
cum II pomeniau oamenii. 

Lau dat tlrzlu la şcoală, căci fusese tot bol
nav; dar învăţă bine. Când răspundea vorblă 
subţire, răguşit, ca şl când i s'ar fi frecat In gât 
două tăbliţe de fier ruginit. Dupăce sfârş'ă, s'a-
şeză In scaun, zâmbind de bucuri», rânjind mai 
mult 

Cu alţi tineri nu şi prea făcea de lucru. Dar de 
mic copil i a rămas o patimă ur l t i : nu-şi cum 
plia In veci nici creion, nici peana, nici negreală, 
d aştepta până ieşfau colegii pe afară, şi atunci 
deodată se re pe z à şi punea mâna pe vre un cre
ion ori peana, ochite de mai din 'nainte, «au 
turna de unde apuca, negreală In călimărul său. 
Lau pâtit In v r e o câteva rânduri la profesori, 
du Dumitru Marian se scula cu faţa Iui pământie 

şi liniştită şl, jurându se In fel şl chip că n'a luat 
nimic, socotea vre un căpeţel de creion şi-l arătă 
»lacă, die profesor, acesta II am. Dar e al meu 
şi 1 ţin tare de multe 

Ajuns In clasele stperloare, colegii nu I mai 
pârâu, cl-1 priveau despreţuitor, şi făceau v r e o 
aluzie Ia patima Iul urltă. Marian li ascultă lini
ştit, ca şl când n'ar înţelege nimic, numai câte
odată zimb'à răutăcios, cu amărăciune, intorcăn-
du-şi spre el obrajii morţi. 

De acasă cerea regulat bini pentru necesarele 
de scris. Dar nu cumpSră niciodată nimic ; poate 
ici colea v reun caet. Acasă demulteori Işi scotea 
cu bucurie de prin buzunare condeele, căpetelele 
de creion furate, şi privea mult Ia ele, ca la nişte 
lucruri scump». Adeseori avea un pumn plin de 
capetele de creion. 

Şi a trecut b'ne toate examenele, vre-o 22—23 
de ani să fi avut când a isprăvit, fără s'audă 
vreodată un cuvânt de laudă deia v reun profe
sor, oricât de bune răspunsuri ar fi dat. El insă 
nu se supăra, ci Işi zâmbea zâmbetul său amar, 
rece. Se simţi deodată om mare, dar se simţi aşa, 
ca şi când n'ar fi umblat niciodată la şcoală. Nu 
putea face deosebire intre el şi o calfă de-a ta
tălui-său. 

Părinţii se gândiră unde s ă i trimită să înveţe 
mai departe. Ii spuseră o mulţime de cariere, II 
făgăduiră cinci sute de zloţi pe flecare an, numai 
să s'aleigă om din el. Miraţi, fără ca să I poată 
înţelege, ascultară cuvintele lui. 
. — «Daci-ml daţi cinci sate pe an, ar veni două 
mii pe patru ani, cât ar trebui să mal Învăţ. Ei 
bine, daţi-mi acum două mil de zloţi şi v'aţi 
limpezit de mine. îmi trebue să iau In arăndă 

vama târgului şi a podului orăşenesc. Eu mai de
parte n'am ce Inviţăc. 

Şl ochii lui priveau In toate părţile, căutând 
ceva ascuns par'că. I-au dat pace, au crezut că 
g'umeşte, deşi nu-şl aduceau aminte să fi glumit 
el vreodată. 

Peste câteva săptămâni, Dumitru Mlran ceru 
din nou două mii de zloţi deia părinţi. 

Atunci bătrânul se'nfurle: 
— »Ce vreai tu, mii băiete ! să mă batjocoreşti 

acum fa vârsta mea ? De aceea t eam purtat opf 
ani la şcoală, ca să te pul acum în rând cu 
jidovii ? Pentru asta a trebuit să Înveţi ta atâta 
carte ?« 

Dumitru rânji sec. 
— Adecă Dta nu vreai să mi dai atâţia bani ? 
— Nu ! Mai bine-î arunc să n u l mai vază 

nimeni ! 
Băiatul li zise cu răutate. 
— Nu eşti bucuros de slujba de care vreau 

să m'apuc. Ţ i e ruşine, văd eu. De aceea nu-mi 
dai bani. 

— Nu... Mai bine ţi cumpăr o funie să te 
spânzuri dac'am ajuns până acolo, zise bătrânul, 
şl amărlt trecu Intr'altă odaie. 

Prin August s'a ţinut licitaţia, şl bătrânul Ma
rian if.ă cu spaimă, că Dumitru a luat vama cu 
contract pe şase ani. Cine să i fl împrumutai 
banii ce trebuiau depuşi înainte? Nu cumva...! 
Şi încremenit işi aduse deodată aminte de ceva. 
Căută cheile deia o lădiţă de fier. Deschise şi 
cercetă. Dar nu lipsea nimic. Atunci de unde 
să-şi fi câştigat bani ? Şi dumnealui şl dumneaei 
erau foarte nenorociţi. Câteva săptămâni nici n 'au 
mai lucrat la pieptare. Ia zilele de târg de peste 
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Singura soluţiune justă şi echitabilă nu 
poate fi în asemenea cazuri decât alcătuirea 
listelor electorale pe baza cadastrului na-
ţional. Dupăcum fiecare individ îşi înscrie 
averea imobilă în cadastre, asemenea orice 
popor are dreptul de a-şi consemna forţele 
sale, averea lui naţională, care sunt oamenii, 
într'un cadastru naţional. 

Nu aşezarea geografică va fi baza aron
dării cercurilor electorale, ci numărul sufle
telor de cari dispune un popor. Fiecare 
popor va avea numărul de reprezentanţi în 
cameră conform procentului ce reprezintă 
în populaţia ţării. Iar acest număr fix de 
deputaţi se va repartiza în mod egal asupra 
tuturor membrilor lui. 

Dacă bunăoară camera ţării noastre se va 
compune din patru sute de deputaţi, atunci 
Ia o poporaţie bunăoară, de 20 de milioane 
se va veni un deputat la 50.000 de suflete. 
Trei milioane de români vor avea atunci 
dreptul la 60 de deputaţi români iar po
porul nostru va fi împărţit în 60 de cercuri 
electorale cuprinzând câte 50.000 de su
flete. Membrii aceluiaş cerc electoral vor 
putea fi risipiţi pe un teritor ori cât de 
mare, căci votarea comunală va înlătura 
anevoinţele depărtărilor. Fiecare cerc va cu
prinde români şi numai români ori unde 
ar fi ei şi astfel ori ce conflicte şi ori ce 
lupte naţionale între alegătorii aceluiaş cerc 
vor fi excluse. 

Am făcut aici pe scurt schiţa unei noui 
legi electorale pe baza cadastrului naţional 
fireşte în mod cu totul teoretic, fără pre
tenţia unei propuneri pozitive şi concreti
zate în amănunte. 

Repetăm, aceasta-i singura soluţiune 
dreaptă şi bună. Ne pare bine, c i un de
putat român a rostit aceasta idee lansată 
de noi în trecut în mai multe rânduri. Nu 
ştim dacă el a exprimat o idee personală 
sau vederile clubului întreg. Ştim însă, că 
dacă guvernul va cere opoziţiei naţionale 
saş i precizeze punctul ei de vedere asupra 
reformei electorale, aceasta va fi singura so-

săptămână n'au mal scos nimic Ia piaţă. Le era 
greu de oameni, greu de lume, la eră ruşine de 
băiatul lor. 

Dar Dumitru Marian se mutase de mult la 
caia vămii, şi s'a apucat ca ua dssnidijduit de 
munci . Z'ua şl noaptea nu mai avea o d h n i . 
Îmbrăcat In haine strâmte, învechite, murdare, 
aştepta In capul podului, ia vânlul aspru al ier
nii c« şl In dogorirea soarelui d i vară. Cu o:hl 
neliniştiţi privea cercetitor pe drum departe. 
Dasluş'ă, tslrosiă cu nările In vânt, carele de
părtate de târgoveţi, ce şi Îndreptau drumul citi e 
oraş. 

La el In casă frig şl murdărie şi rămăşiţe de 
mSncarl. Un pat sărac şi o masă de brsd, pe 
păreţi tăbliţe şl hârtii pe cari se grămădeau o 
groază de numere. 

Tatăl său n'a venit nici odată la el. Prin târg 
d*-l întâlnea se făcea că nu 1 vede. Aprins de 
ruşine, privlà Intr'alti parte, ori se opriă deodată 
de vorbă cu cineva. Iar feciorul, cu faţa puţină, 
aspră, pămSntie, ca şl când veşnic i a r fi suflat-o 
crivăţul, cerceta prin târg, c i o pasere de pradă, 
să vadă de-s însemnaţi toţi cei ce vindeau, de nu 
s'a strecurat careva, fără să plătească. Şi de af ă 
pe careva, făcea o larmă de se adună lumea ш 
jurul lui. Daci nu 1 plătea îndată de douăor i 
preţul vimii, se înfuria, eră gata să deie palmi, 
să isbească. Ci t ce primea banii plecă liniştit, ca 
şi când nu s'ar fi Întâmplat nimic, ca şl când 
n'ar vedea pe nimeni. 

Mal mult năcaz avi à cu schilozii, cari veneau 
de prin satele vecine să cerşească Ia oraş în 
zilele de târg. Dumitru Marian le ţinea calea, Ie 
Implfin à man« in sdrenţe, şi 1 s vâri ea îaapol. 

Iuţiune ce va putea fi indicată ca bună de 
cătră deputaţiii noştri. 

Că ea nu va găsi răsunet? Puţin ne pri
veşte de-o camdată. Ceiace azi e un plum 
deslderiam, cum spune deputatul român, 
mâine porte fi în convingerile tuturor, în 
sentimentele tuturora, chiar şi ale potrivei-
ci!or noştri, ca singura soluţie aducătoare 
de pace naţională. Şi de aici nu mai e de
cât un pas până la înfăptuire. 

S e 'nchid porţ i le . Discuţia asupra no- • 
velei legii de execuţie după repentine pe-
repiţii de câteva zile s'a încheiat în şedinţa 
de Sâmbătă. Din programul de muncă al 
camerei a mai rămas numai proiectul des
pre aranjarea proprietăţii; a cărui discuţie 
se va începe şi termina în şedinţa de azi, 
Luni. Sesiunea actuală ajunge astfel la sta
ţiunea ei finală. înainte de vacanţe camera 
va mai ţinea o şedinţă formală pentru a 
luă în primire proiectele de legi trecute şi 
prin şedinţele camerei magnaţilor. După 
aceasta se vor închide în sfârşit porţile par
lamentului şi pentru părinţii patriei se des
chide perspectiva de trei luni de muncă 
pregătitoare şi de organizare în vederea 
marilor probleme politice şi sociale, a căror 
rezolvire e contemplată pe toamnă. 

* 

P a r t i d m o d e r a t r o m â n e s c în Blaj . Per
ciunatul Saluzsinszky, >român moderate şi el, 
lansase înainte cu câteva zile la foaia sa plătită 
de guvern, că mişcarea pentru înjghebarea parti
dului moderai va porni din Blaj, de und* i por
nit înainte cu un jumătate veac şl mişcarea n i -
ţlonalisfă. — Blajul se mişcă — scria perciuna
tul — şi după Blaj se vor mişcă şi alte centre. 
Oameni independenţi cu inimă mare pentru cauza 
ţării şi a poporului românesc, sunt pe cale să 
intre In legături intime cu şeful partidului Inde-
pendist, care iariş e apucat a da unul astfel de 
partid tot ajutorul posibil. 

înregistrând ştirea aceasta »Unfreie d!n Blaj 
scrie: »Sunlem tare curioşi, cine sunt informa
torii din Blaj şl cine e iniţiatorul acestui partid 
racdeiaf aici In Blaj? Credtm c i va fi canicula din 
lulle«. 

— Plătiţi, arzi-vă para focului de netrebnici, 
dacă vreţi să treceţi podul. 

Şl chiar când plateau, Dumitru Marian li lăsă 
cu greu să treacă. Nu I putea suferi pe oamenii 
aceştia, cari trăiau din mila altora. II privea cu 
ochi duşmănoşi, răi, cu sufletul plin de ură. 

înainte de a luă el arânda, eră datina ca in
tr ig podul, deoparte şi de alta, să fie plin de 
schilozi de aceştia. Şi se înălţă mereu murmurul 
surd al vorbelor moi, umilite, ale cântecelor slabe, 
ridicâadu-se In văzduh, impr*unându-se cu vâ-
jiitul potolit al apelor, ce treceau grabnice pe 
dedesubt. 

Dâr arendaşul nou, nu i mai suferi pe pod. II 
alungă cu băţul noduros, îndreptă asupra lor 
care, căruţe, s ă i potopească. 

Părinţii iui nu ştiau ce să creadi. La început 
Ii se părea că trebuie aă fie aceasta o patimă, 
răsărită cine ştie de unde ia sufletul lui, dar n 'o 
să ţină mulr. O să trecă, şi feciorul lor se va 
întoarce acaiă, Işi va vedea de învăţat mal de
parte, şl nu se va lăsă aşa ticăloşit, In rând cu 
jidanii cari adunau ouă. Dar vedeau că trece un 
an, trec doi, se începe al treilea, şi băiatul lor 
nici gând nu mai are să se lase de meseria asta. 
Atunci gândiră că i un blăstăm, şi creştini buni 
cum erau, dădură la şapte popi s ă i facă rugă
ciuni de deslfgare. Oricum, nu se putea în
chipui altfel ca un om cu atâta carte, pentru 
câştig să-şl uite de sine, s l se faci de batjocura 
oamenilor. 

Dar rugăciunile s'au prins c i nuca de părete. 
Părinţii oftau şl şi vedeau Ia silă de treburi. Cât 
ar fi dorit el să Iasă un domn mare din neamul 
lor de meseriaşi! Trei fete le-au măritat bine 

R o m â n i a ş l c o n f e r i n ţ a p e n t r u p a c e . Agen
ţia români comunici următoarea telegramă: 

Ieri, diferitele puteri au iscălit hotăiîrile şi de-
Naraţiunile stabilite la confarinţi pentru pace din 
Haga. A fost vorba de 14 puncte. România a 
făcut nişte rezerve asupra unui punct, ia ce pri
veşte conflicte Îs internaţionale, şl nu a iscălit 
două alfe puncte privind datorills de Stat şi 
întrebuinţai ea exploslvclor de că lie aerostate. • 

T u r n e u l b a n u l u i . Resentimentul f i ţ i de atro
cităţile constituţionale săvârşite de baronul Rau:h, 
In Croaţia In plinul mua cei de vară pire mii 
dome lit. Resultate!* negocierilor de împăciuire 
ce-au decurs In trei conferenţe la Bjdapesta la
tre delegaţii dietei croate şl Intre mandatarii par
tidelor coallţioniste ungare, au reuşit ia parte si 
trezească In cercurile mal puţin intransigent* ilusla 
unei apropiate şi definitive lapăciulrl. Subt aceit 
orizon politic de o aparenţă liniştit! baronul 
Rauch a crezut de potrivit să întreprindă o solie 
d* apropiere câtre popor, pornind in turneu 
prin ţinuturile găniţereşti. Ca să previe Jnten-
(lunile banului, partidul slarcevicein a lansat 
Sâmbătă un energic manifest, îa cire se reprobi 
acţiunea de împăciuire delà Badapcsti şi se spune 
că situaţ'a Intru nimic nu i'a schimbat. Manife
stul ataci şl transacţiunea cu Uagiria. De patru, 
zeci de ani voinţa msgh'a ilor domneşte îa Croa
ţii — zic* manifestul, — dovadi pragmatici ser
viciului deli căile ferate. Coaliţia croaţi a jirtt 
c i va lupţi împotrivi domniei maghiarilor, depu
taţii Insi cari au luat parte la conferenţe i u căl
cat acest j irămant. Naţiunea croaţi trebuie si 
respingă tcat* guvernele transa :ţloniste şi pe 
t'ădătorli de pănura iui Rauch şi Ztgarac să-i 
latimpine cu cuvenitul dispreţ. 

* 

E l e m e n t u l a g r e s i v în po l i t i ca e u r o p e a 
n ă . D. Frederich Paulsen, profisor la Universi
tatea din Berlin, publică In »Neue Frei* Preiset 
un lung artico', în care arată, c i nu Germanii, 
ci a:ţi, sunt cirl duc o poliiici agresivă. In 
chestiunea Mtrocului, Germania a avut o atitu
dine cât se poate de piclnică, în chestiunea Ori
entului de asemenea. Francezii din contră. înce
pând cu Osmbetta şl sfârşind cu Delcissé, poli
tica franceză a fost o politică agresivă. Este drept 
că astăzi Ia Francezi judecaţi i in vi as sentimentul, 
dir nu Intr'atât», Încât u n f.anctzulul contra 

sici In oraş, dar ce folos ; cine ştie de ele ci 
trăiesc, unde luzi pomenlndu-s* numele lori? 
Când se întâlnesc, ei, neamurile, doar itunci. 
Şi Dumitru Invitase bine. Putea i«si om mare 
din el, şi lată el, îa loc s i se înalţe pe el şl 
neamul lor, i a scobcrlt şi din rindul mese
riaşilor cinstiţi. Cicl vameş n'a fost încă ald 
în oraş, român. Tot lifte străine mai ales jldinl. 

Părinţii se bucurară dar din inimi, ca id Du-
mitru, In ierni de i treia, se îmbolnăvi rău sj 
trebulri să-1 aducă acasă. 

NAdăjduiau ci icum toate se vor Intoirce spre 
bine. Ce ştii !! Poate tot puterea rugăciunii ziceau 
dânşii — c i Dumnezeu nu bate cu bâta. Dumi
tru bo 1 rău vr'o doui luni de zile. Eră trecui 
el şi mii dinainte, îabătrâait şl slab, dar inia , 
dupi boală părea o arătare, o spaimă. Nu zleei 
nimic, nu întrebă decât de un singur lucra: 
»adus a Marţi — un jidlaaş pipernicit cel lăsi-u 
ia locu 1 — a d u s a socoata cu banii de pe ziua 
trecută c ? 

Altceva nu zicea Şl când se întrema mai bat, 
când părinţii ia nădejdea caldă i unei îndreptări, 
II vorbiri într'o sară tainic, da o fată cu averi, 
de logodnă şl cisitorie, Dumitru se sculă repede, 
!şi lui paltonul, şi In noipte i plecat grabnic, 
prin vântul iernii, spre casa vămii. 

jidinaşul se adună In jurul focului cu manile 
roşii, fncârllgits de ger. Când Intră Marian, Mirţi 
tresări, şl şl întoarse ochii de buhă spre el. 

— N' i i închis гаяара, Iudă ! Hei, câte nopţi 
va fi rămas rampa deschisă. Să mi te cirl, i i acuta, 
c i de nu te prind de gât şl te arunc sub pol 

— Fost frig, domnu Marian, fost frig şl nu 
putut Încuia licat. Venit s i m i cildu, pol cui! 
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poporului german aă fie atinşi cu totul. Alianţa 
tu Argila o Implrge şi mai mult spre rtvanşâ. 
Deocamdată Ac glia in momentul de faţă eite 
arbiter belii ac pacis. 

Vii articol al M. S. Reginei. 
Am anurţat aparlţ'a revlitei »Vitra Luminoasă* 

a care colaborează M. S. Regina. Reproducem 
articolul pe care venerata Suverani II publici la 
fruntea primului număr al numitei reviste: 

O zi d e s ă r b ă t o a r e . 

•Vino, zise Dunărea, vino, aă vezi cum arată 
bucuria!*. Şi ea mă luă In larg le i valut i cu 
Întreaga i n a r e putere şi plinătate. Alât cit poate 
ochiul cuprinde, se întinse In faţa iul Dumnezeu; 
td ae od hnesc păduri ; de pe apa şi tn crân
guri răsună cântecul privighetorilor. Încolo imén
ti tăcere, linişte de jur împrejur, ca o veşnică 
sărbătoare. Numai vaiul meu alunecă departe, 
purtat de D u r i rea cea ma r e şl rşl cântă vljlltul 
tiu însoţit de acel al puternicului torent, care 
işa, singuratic, Iii ducea prin ţiri largul glas, 
ilogur spre a se pierde In marea care I aştepta 
bblndu-şl valurile nerăbdătoare de ţărm. Soarele 
ie scalda toată ziua In luminosul talaz In care 
tel trimetea toate razele şi se ridică deacolo şl 
mai auriu, se mata cu o nouă dobândită putere 
de foc! 

>Dunărr, iubită Dunăre, ce te tisipeşti? II 
spusei. Aci nu sunt nici corăbii, nici mori, niei 
late, nici târg, nimic decât valutile tale şl soarele 
şl mirositorii In taică salcâmi şi păşuni şi privi
ghetori ?*. 

>ŞI tu 1« râse Dnnlrea ; te-am luat cu mine 
ca tă ai şi tu odată o sârbă!oare mare de tot 
ii ca să-ţi peţi scălda gândurile, precum o fac 
nzele In minunatele-ml valurf. Şi aşa alunecam 
împreună, Dunirea ţi eu, iar ea Işi perdea în
treaga splendoare şi putere pentru sărbătoarea 

mea. 
Şi am trecut prin late al oraţe unde oamenii 

cântau şi te bucurau şl spuneau că e săibitoare 
pentrucă venisem eu şi ml aduseră daruri pentru 
nevoiaşii mal şl flori şi tcate cântarile lor. Iar 
Dunirea stă de-o parte şi n'aveă asupra ne nici 
o putere, căci In toate inlmele era sărbitoare 
mare, luminoasă. Şl doar n'adusesem nimic, nimic 
decât iubirea şl bucuria mea; oamenii Insă spu
neau că aceasta ar fi de ajuns, că nu le mal 
trebuia nimic alta decât iubirea şi bucuria mea, 
numai de-ar fi aşa de puternice ca valurile Du

nărei şi alât de luminoase ca razele soarelui cari 
se oglindesc In ea. 

Le am dirult sărbătoarea mia şi aceasta Ie-a 
fost de ajuns; căci ml-o redăruirl cu Înzecită 
splendoare, cu Însutită patere; apoi erau aşa de 
mulţi cari aduc«au bucurie şi aceasta se scurgea 
ca şi Dunirea largă şi putirnică şi luminând!. 
Putem oare şti câtă putere e ascunsă In bucurie? 
Se ştie oare ce fac inlmlie omeneşti când oferă 
bunului Dumnezeu bucnrla lot? Bucuria e alât 
de scumpă ca valul de apă In pustia, ca ploaia 
In timp de secetă, ca soarele pentru grâul cedă 
In copt. Bucuria e puterea vieţei, a devenlrel, 
puterea soarelui, bucuria e ca terenul care duce 
în el tot ce I s t încrede. 

Arareori găseşti noroc In lume, pe acesta nn 
ţi-1 poate aduce nici toată Dunărea largă, dar bu
curie da, bucuria o poate aduce cu sine şi tu şi 
fiecare până ce vine o rază minunată, care aea-
mină cu fericirea. Şi de al uitat o numai o clipă, 
a fost de ajuns. O clipă de uitare e ca valul 
care trece şi ia cu el ce găseşte In cale. 

Şl oamenii şl eu neam aruncat durerea In Du-
nirr , care o luă cu ea şi râse: »Vera s du s şi 
vouă oameni mici bucurie. Bucurie pentru o o r i? 
Pentru multe ore? Ptntru aci de amintire? Şi 
valurile ei desmerdan pornirea mea, ca nişte 
mâni fine, Iubitoare, ca murmurul gingaş al unei 
vremi frumoase. Atunci am zis; >mulţunsesr, 
iubită Dunăre, pentru frumoasa mea sărbătoare !< 

Carmen Sylva. 

Din Коиіпіа. 
Maiorul Sturdza-restabi l . Cetim în 

» Voinţa Naţ.«: D. maior Al. Sturdza, ata
şat militar pe lângă legaţiunea română din 
Paris, fiind complect restabilit, va pleca 
peste câte-va zile la post. 

• 
M i t r o p o l i t u l R o m â n i e i la băi . — I. P. S. S. 

Mitropolitul primat al României a plecat la bille 
din Hali. 

T u b e r c u l o z a în R o m â n i a . Şeful bluroclui 
statistic din direcţia sanitară a înaintat dite ţlei 
generale a serviciului sanitar, un raport amănunt t 
cu privirea la întinderea tuberculozei pulaeonare 
In ţara noastă , In anii 1905 şi 1906. 

Până la legiferarea declarară! obllgafoiil a ca
zurilor de aceaală boală, o stttlst'cl complectă 
nu se poate face avlndu-se In vedere numai 

cazurile cire se prezintă Ia s pi taluri iau verifi
cări a deceselor. 

Din raport ie con ta tă că In 1905 au fost 
Ingrijţl !a spitaluri 4.165 bol avi dintre cari au 
murit 700 şi au mal foat 12542 de coaiuit ' ţ iani 
gratuit*. Ia anul urmitor au fost îngrijiţi 3.704 
bolnavi dintre cari au murit 620 Iar consu titlu-
nile gratuite au foit In număr de 12 707. 

Dar Intru cit admis bliitatea tubsrculoşilcr e 
foarte grea, cifrele de trai sus sunt foarte 
relativ apropiate d t adevăr. 

Aceasta a determinat pe d. doctor Canti cazino 
să dispună ridicarea a 2 noui spitale pentru tu
berculos! unul ia Bisericani (Neimţa) şi altul la 
Bârnova (Vâslişi) ic-,stea din urmă purtând nu
mele regretatului dr. l om Radovici. In comunele 
rwrae, s'au dat 2.724 consulţiţlunl gratuite in 
anul 1905 şl 3,352 In 1905. In spi'alele rurale 
au fost tratat 900 cintre cari au murit 119 in 
1905 şi 800 dnt re cari au murit 90 la 1906. 

Dnpă sex, au murit la oraşe, In 1905, 2.495 
bărbaţi şi 1.891 famei, iar in 1906, 2.028 bărbaţi 
şi 1.550 fen el. 

Cel mai mare continget t de tuberculos! II dau 
muncitorii: In oraşele capitale an fost 17.88 la 
sută iar In celelalte oraşe 36.54 Ia sută in anul 
1906. Meseriaşii cu viaţa sedm a?ă dau un con
tingent mai mare de tuberculoşi decât ceilalţi. 

Agricultorii vin cu 10—14 la sută In 1905 şi 
cu 1 4 - 2 2 la sută In 1906 in oraşele mici. 

Sfârşitul experimentărilor dlui Babeş. 
Dl Emil Babfş se pare că a ajuns Ia 

staţiunea ultimă a experimentărilor sale. 
După mult înconjur de vorbe a ajuns acum 
adecă să precizeze ceva, să pună condi
ţiile în schimbul cărora este învoit să se 
«modereze«. Nu ne îndoim că aceasta în
seamnă sfârşitul naivei sale întreprinderi, 
pentrucă cu aceea ce i-se va da, mai corect 
promite, nu dl Babeş, ci poate nici Moldo van 
Gergely nu credem că se va împăca. 

Iată cum îşi încheie ultimul său articol 
în »Telegr. Rom.« 

Cine a cetit studiul lui »Argns« şi scrisoarea 
autorului articolului acestuia adresată contelui 
Battyány Tivadar (şi ilustrul scriitor al articolului 
din »Budapest! Hírlap* sigur a cetit o, trebue s l 
fie In curat cu punctul de vedere al românilor 
amici ideei de împăcare, pe cari nu I poate acusa 
nime cu aceea, că ar fi »nehotirâţic. Dar nu î 
poate acusa nime nici ca aceea, că sunt întâr-

— Nu, să pled acum ludo, din ochii mei. Ii nu
miră câţiva gologani şl-l împinse de apatt pe 
nşe afară. 

In noaptea aceea I se păru că nu se mai face 
dimineaţă. Afară vântul prlcdi à din toafe părţile 
cituţa delà marginea podului, şl da s'o smulgă, 
şl cum nu putea, mestecând o mulţime de gla
suri ascuţite, şueritoare, trectâ huind spre oraş, 
într'o goană nebună. 

Vameşul seîcflşură In cojoc şi se apropie de 
cuptor. Dar focul av*à In noaptea aceea cântece 
oecblşnuite. Flacăra scădea, creştea repede, apoi 
deodată se adurâ toată într'un caer.gata să plece 
pe horn afară. Jarul rămânea înviorat, rânjind 
par'că. 

In restlmpurl viforul se rlzlmà de alurgul In 
podul de peste rău, apăsă greu, blande pârllau, 
tot scheletul negru de peste apă trozneà dintr'o 
dată, eânăcârd vântul, Imprfşliat de odată In mii 
de fărâme, dă năvală pe s t b pod, văitflnda-ie, 
gemând, cu glasuri de oameni răniţi de moarte, 
ca pasări mari atinse de sigeati . 

Cum ilà en capul plecat de asupra cuptorului, 
lui Marian i-se păiu că fulgeră. І-ь'а luat aşa de
odată vederea ca de un fulger tare. Privi spre 
fereştrlle jumătate desgheţat», dar nu văzu nimic. 
Nu fulgerase dar 1 Şi-şl plecă Iar capul spre cup
tor. Dar lată că deodată In pustietatea plină de 

spaimele viforului Ir gheţat, inima vameşului svâcnî 
odată tara-, sărind din ioc. O simţise par'că cum 
lunecase. Inima i-se aşeză iar, dar gândul luminos 
ce-l prinse de-odată, şl de care Ii svâcnise inima, 
nu I mai pirăsiă : »Is nebun eu, se vede, de cred 
că fulgeră iarna*! Ascul'à, cutremurat de spaimă, 
cântecile sinistre de afară, din vizduhul întreg, şi 
mereu îl venia In minte »Is nebun eu, se vede, 
de cred că fulgeră iarna*. 

Şl gândul acesta de »nebun* li sta mereu par'că 
drept tn mijlocul capului, înfipt acolo ca nn cuţit 
de argint strălucitor. Privea Ia foc, la flăcările gal-
bine, la jar, privea pe ferastră, prin odaie. Za
darnic, el nu vedea, nu simţeà decât acelaş gând. 

Atunci, înfăşurat In cojoc, se trânti tn pat. Şi 
cum s'a izbit, I s'a făcut par'că de odată şl mal 
luminos gândul acela. Spaima Ii cuprinse cn totul. 
De spaimă, de frig, poate de boală, dinţi i dâr-
dilau amarnic In gura ce nu se mai închidea.Şi 
In neştire, ca mânat de o putere mare, ae cobori 
mai întâi cn gândul şi cu simţirea In sufletul său 
plin de frig şi de Intunerec, In viaţa lui ce a dus o 
până acuma. Şl i părea, In vis par'că, II părea că 
in fiecare parte a vieţii Iui, unde I se duce gândul 
acum, se înfige cuţitul de argint ce simţea Ia 
mijlocul capului, — şi lasă pretutindenea, unde 
se împlântă, o pecatie, din care se citea tcelaş 
cuvânt: »nebun*. 

Copil mic, ce-şi vindtà o parts din mâncare şi 
banii ti slrângtà Într'un foc numai de el ştiut; 
student care fură creioane, pene şi negreală cn 
sufletul liniştit, fără ruşine; când crescuse mare; 
poliţa cu iacălitura falşă a tatălui său cu care a 
ridicat de două ori două mii de zloţi, sbuciumul 
veşilc au la pod şl prin târg, cele vr'o cinci
sprezece mii câştig curat ce adunase până acuma; 
— pretut'ndenea, pe toate acestaa le înfieră cuţi-
taşul acela alb şi i lăià pecetea cu vorba »nebun*. 

Şi i-se părea că şi In viforul de afară aleargă 
şi se abate aceiaş cuvânt: «nebunie*. 

Şl In schimbul acestei trude urlte, In sufletul 
s iu rece şl întunecat, nu gisiâ nici o bucurie; 
nici o Indestulire. El n'a râs odată din inimă, în 
viaţa lui, n'a iubit, n'a ajutat pe nime, nu i-a fost 
milă de nimeni. Cu cât se pogorlă mai tare tn 
sufletul său, atras ca de un mignet întunecat; 
vedea tot mai bine pustietatea şi groaza acelni 
sufle», cărei pirea Iui acum ca un ochiu de mo
cirlă îngheţată, — c i ochiul unui monstru. 

Şi ceeace niciodată n'a gândit aă fie aşa de 
aproape, Marian simţi cum i-aeîntuneca deodată 
toată ţlnţa vieţii, simţi cum se lasă pe el, din ta
vanul casai par'că, umbra de gheaţă a morţii. 

Zvâcni repede din pat, ca ridicat de cineva, şî 
incepu să se plimbe prin odae. II dureau picioa
rele din încheieturi, simţea că se lădoaie sub ci, 

Gel dintâi atelier de pietre monamentale aranjat cn patera electrică. 

J ï • n r ' •iestri ii B O U -

Gerstenbrein Tamas ^ХаТ-
Fibrleiţls pnirli «fia isrioii, granit, seyait, libraiir ite., din pietre de mor
mânt magazina se află In K o l o z s v á r , Perenoz J ó z s e f n l 2 5 . 
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zletori, pentrucă o acţiune conştienţi, şl de a-
tare o recunoaşte şl ziarul maghiar numit, nu poate 
a i fie pripită. O astfel de acţiune are condlţlanl 
prealabile, fără împlinirea cărora orice mişcare 
duce la résultat numai — negativ. 

Lucrul acesta II constată şi »Budapest! Hlrlip«, 
şl nimereşte bine clnd spune, că unul din mo
tivele întârzierii este acesta: »St pare, că aşteaptă 
unele concesiuni, ori promisiuni positive, din par
tea guvernului şi din partea opiniunei publice ma 
ghlare...« 

Cumcă românlmea ca aşt apia delà maghiari, 
e un lucru cire cu mai poale forma obiect de 
indoislă. Aceas'a a spns 'o clar şi tn mod amă
nunţit broşura la care m'am provocat mai sus, 
şi au spus o şi numiroasele declaraţiuni con
gruente, născute pe urma broşurel. 

Dacă deci maghiarii voiesc pacea cu sinceri
tate şi seriozitate, şi vreau, ca elementele inde
pendente ale românimel să meargă cu ei : întâi 
de toate au să Ie dee asigurarea, că gravaminele 
vor fi delăturite şi că pretenzlunile drepte şl 
legale ale naţionalităţilor vor fi împlinite. 

Fără astfel de garanţii e Imposibilă ori ce luare 
de poziţie serioasa şi pusă pe baze solide. Pen
trucă tocmai să voiascl vreunul dintre cei de 
b u n i credinţi să propage destrmarea necondi
ţ iona t , »Auf Gnade und Ungntde<, in speranţa 
unui viitor mai bun, nu are sl-I urmeze nime, 
şi rămâne singur. 

Si şl inchipuiască po'iticianii delà »Budapest! 
Hirlapc cazul, că de fipt succede înjghebarea 
nnui partid de bună credinţi, pe bazs prospec
tului, care poate fi motivat, c l raporturile deji 
în urma acestei apropieri loiale şi prevenitoare 
se vor schimba, dar şovinismul, care nu cunoaşte 
margini, neaprecilnd acest avans, ar merge mii 
departe pe calea sa fatali şi asupririle, nu 'nu
mai că nu ar încetă, ci chiar s'ar potenţa: oare 
In ce situaţie ar ajunge iniţiatorii mişcăiii pentru 
pace faţă de poporul lor propriu? 

In aceeaşi situaţie, In care înainte cu vr* o 25 
de ani a sj ns un preameritos şi ilustru bărbat, 
care In asemenea scop, dar făta garanţii, a înte
meiat un partid moderat, român şi foaia »Viito-
rulc. Tisza Kálmán Insă a r i na* îmbumbat ds 
sus până jos faţă de aceasti acţiune, şi urmarea 
a fost, că foaia şi partidul s'au desfiinţat in cu
tând, iar întemeietorul lor, Injelat ia aşteptării* 
saie, s'a retras dé pe terenul politic. Care om 
serios şi conştient ar avea poftă, să se espună 
pe aice şi aderenţii săi unui astfei de eşec ? 

Un astfei de partid deci' dacă s'ar înfiinţa, în 
lipsa de garanţii corispunzătoare intru adevăr ar 
îngreuna numai deslegarea, ar compromite ideea 
păcii, şi n'ar putea face nici un serviciu, nici po
porului, nici patriei. 

dar nu cuteza să şadă. Simţii că umbra aceea 
umblă tot după ei, şi aşteaptă nuœal s i I poatl 
lnhiţă. 

Deodaiă vântnl se opiî afară, şi In liniştea grea 
se auzi un glas slab, ca de stingere, la uşe. 

— Taici, taică... tai ci, taică. 
Vameşului i-se opri răsuflarea. Cu ochii hol

baţi privea Ia uşe. De acolo venia acelaş mârâit 
slab. 

— Talei, taică... taică, taică. 
Dar repede dup'aceea şl mai Intirltată, furtuna 

începu iar să urie afară. Şi mârâitul nu se mai 
auzi. Marian se plecă să mai pună lemne pe foc. 
Abia putu să se ridice, ş'atunci văzu cl uşa e 
deschisă puţin şi cineva, de jos de lângi prag, 
priveşte Inlăuntru. Glasul de mai înainte se auzi 
iar, mal s t ins : 

— Taică, talei, lasl-mi c i Îngheţ. 
Vameşul nu înţelese nimic, ci, scos din minţi, 

alergă la uşe. 
— Ce vrei mă? care i acolo. 
Capul se trase afară. 
— Lasă-mi c l îngheţ. 
Şi Marian in usa deschisă, văzu un mototol 

alb la p imla t , plia de zîpadi . De odată tresări, 
ini ma-i veni Ia loc. Eră un schilod, de cari bă
tuse el destui aci ia capătul podului. 

— Cară-te javră I Ce cauţi aici ? Şi vru să iz
bească cu călcâiul cismei. Dar umbra de mai 
nainte păru că se lasă grea pe dânsul, şl-1 înţe
peneşte. 

— Taică Iaşi m i înliuntru. C i de nu o s i 
mor. »O să mor, ştiu eu, că-i aproape raoartea«. 

— Moartea, întrebă, auri t deodată, Marian.Şi 
Intr'o clipă simţi iarăşi gândurile de mai înainta. 

>T RIB Q N Ac 

Din Cameră. 
— Şedinţa delà 5 lulle n. — 

Azi s'a ilustrat morala parlamentarismului 
ungar. La discuţia pe articole a legii exe-
cuţionale deputatul Nagy Gy. a făcut adică 
moţiunea ca penzia funcţionarilor şi vădu
velor în viitor să fie scutită de execuţie. 
Moţiunea s'a primit şi s'a înarticulat. We-
kerle însă, care sosise mai târziu Ia cameră, 
a rămas grozav de contrariat aflând despre 
aceasta. L-a luat îndată pe ministrul Gün
ther la întrebări, lămurindu-i că asta în
seamnă o pierdere de cel puţin 15 milioane 
anual pentru visteria ţării, iar în viitor va 
însemna şi mai mult, deoarece funcţionarii 
îndatoraţi îşi vor cere penzionarea ca să 
scape de executor. Iute deci pe lucru. S'a 
şi găsit în grabă o formulă de anulare. I s'a 
poruncit unui mameluc ca înainte de în
cheierea discuţiei să propună un amenda
ment în eenzul căruia articolul din che
stiune să fie ţinut deocamdată în suspeni. 

Mamelucii s'ar fi învoit şi Ia asta, — 
delà ei nu consecvenţă de convingeri se 
cere, ci consecvenţa timpită de a pândi 
geana lui Wekerle şi de a şi conforma con
duita strict de mişcarea acelei gene temute. 
Dar ar fi foit totuşi prea boacănă, o bat
jocură prea frivolă ia adresa bieţilor ma-
meluci, cari la urma urmelor sunt chiagul 
şi podoaba parlamentarismului maghiar — 
şi astfel Wekerle mustrat de un sentiment 
de milă a abandonat formula asta de sal
vare — găsind în loc una mai iscusită. 

Făcându-şi itinerarul constituţional pro
iectul va trece la camera magnaţilor, unde 
guvernul infiuinţând cu toată autoritatea sa, 
va exoperà omiterea odiosului articol. Ast
fel parlamentarismul va scăpă de ruşinea 
ca corpurile leguitoare să desavueze o ho-
tărîre adusă cu câteva momente înainte, 
iar regulamentul intern va mai câştiga în 
aparenţa respectării sale, dar mai presus 
de toate e salvată legea execuţională, în 
care — horribile dictu — erà cât pe cât 
să se strecoare un picur de umanitate. 

Toate, foaie pe rând, înfierate in pecetea »nebunc, 
şi i veni să sară repede ca mai înainte din pa'. 

Vameşul, tremurând, 11 prinse pe străin de o 
mână, şl cu putere, il trase repede In casă, 
lângă foc. 

— Aşa taică, aşa. Mii nainte venise moartea 
să mă ducă. Dar mie Imi pare c l l-am zis, stai 
maică, să mi duc ici in casă, să mă încălzesc, 
că tare mi frig. Şi ea a zis du te. 

Sta ghiemnit lângă cuptor şl privea ia pământ. 
E à bătrân, rupt Ia vestminte, cu un picior olog. 
Mariin ii privea mereu, ca şi când 1 ar cunoaşte, 
ca şî când I ar aşteptă de mult. Se pleca, punei 
lemne, su t a aprig ia foc, şi pa furiş, privea Ia 
moşneig. Ia restimpuri fiori tari Ii treceau prin 
trup ca şi câad l-ai fi slobozit apă rece pe cap. 
Se cutremură şi Isr privea la moşneag. 

Acesta încet încet Începu să se desgheţe. 
— Vezi ţuică, eu m'am rătăcit. C a m plecit 

acasă, da m'a prins noaptea pe drum. Ş'a înce
put să bată vânt plin ds zSpadă. Mă răzlmam in 
bâtă şl mergeam. Dar deodată am lunecat, ori 
mă luase vântul. Caid am putut să mă scol, nu 
mi am aflat toiagul. Şi aşa târându-mă plec mii 
departe. Dar să vede că m'am întors înapoi. 

Vameşul ascultă şi deodată, cum privea la 
moşneag, li veni ia minte, intr'o clipi, toată de
şertăciunea vieţii sais şi ceva cald-cald 11 porni 
delà inimi, îi trecu prin vine şi-i străbătu tot 
trupul deşirat da boală. S:oase dintt'un ungher 
o sticlă şi o apropie de bitrân. 

— Soarbe odali, moşule, să te 'ncălzeşti. E vin 
foarie bun. Şi 'n g'as avei o tremurare adânc i 
Schilodul b iu odati, de două ori, apoi ochii în
cepură a-i umbla prin odae. 
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De altfel legiuitorii au respirat azi din 
adânc, c'au mântuit şi cu legea aceasta,; 
care le-a pus Ia grea încercare părinteasca 
purtare de grijă ce o au pentru nevoilt 
ţarii... ; 

Cătră cetitori! 
Adresăm un nou apel abonaţilor, cetito

rilor şl amicilor noştri, şl îl rugăm cu toata 
insistenţa să binevoiască a-şi reînoi abona 
méntele, a-şi achita res tanţe le şi a în
demna şt pe alţii să aboneze. j 

Sunt atât de mari sacrificiile împreunam 
cu necesităţile anul organ de publicitate zilm 
încât e imposibil ale face faţă cu un sm 
de abonaţi rău plătitori ori neglijenţi. 1 

Mai adăugaţi la acestea şi persecuţia 
fără sfârşit a proceselor de presă şl întru 
baţi-vă apoi, dacă este cinstit, dacă e nai 
ţional şi scuzabil lucru, să nu-ţl plătea 
abonamentul tău la vreme şt prin négligente 
şl uşurinţa ta să stângeneşti existenţa zla\ 
rului, pe care îţi este drag săi citeşti ţ 
pretinzi căi sprljlneştl. J 

Ar fi înt? adevăr foarte edificator să pu
blicăm pomelnicul celor mulţi şi mari naţio 
nallşti, cărora vecinie tot ca rugărl, provo
cări şi apeluri suntem siliţi să ne adresai 
pentru plata abonamentului şi în cazuri^ 
cele mai dese şi acestea rămân fără rezulta 

Acum la începutul noului semestru den 
dată cu deschiderea de abonament mal na 
dăjdaim că nu facem lucru de prisos, ra 
gâniui pe domniirestanţieri să blnevolasci 
a-şi achita restanţele. 

Abonament nou deschidem 

p e un an 2 4 cor . 
•» V 2 12 „ 
•» v 4 » 6 „ 

Pentru lunile de vară, abonaţii noştri 
pot schimba adresele, ziarul li-se va triam 
unde vor, dacă nise aduce aceasta de d 
vreme la cunoştinţă. 

Şi vamsşul, care nici odată n'a cercat s i io-
ţ t lesgi un suflet omenesc, — înţelese deoditl 
Un alt val de călduri, II porni prin trup cai 
furtună, şi ei, tremurându-i mâalle, cereetl prii 
odae, şi afli un codru de pa ie şl o bucatl è 
carne. 

— Martel s l te 'ntrimezi, zise el, şi l-le didi; 
bătrânului. Fălcile! se descleştarl cu greu, ş'apof 
In grăbi începu s i l-se mişte nervos toati і щ 
p i n i şi ochii, celui-ce mânca lacom. t 

— Să-ţt dee Dumnezeu bine, taici, eră giaf 
gaia să mor. 

Vameşul voi s l zici cevi, dar nu putu. Ui 
nod i se ridici in gât şl dou i lacrimi, ca doi 
stopi mari de ploaie, Izvorâţi din ochii, cari m 
mai fuieri nicicând umeziţi, curiţlţi, de aceasti 
ap i sfântă. 

Bătrânul porni dimineaţa, iar pe Dumitru Mi 
Han, II duseră părinţii încă îa ziua aceea acasţ 
— aproape îngheţat. 

Prietinul care-mi spuse istoria aceasta, ispri 
vlnd, privi la mlue lung Intrebitor. 

— D2 ce te uiţi aşa Ii miae? II întreb. 
— Aştept s i ghiceşti. 
— Ce s l ghicesc? 
— Si-mi spui cinei acesta Dumitru Marin 
— Bine omule, de unde să ştiu eu? Şi icua 

priveam şi eu Intrebitor Ia dânsul. ' 
— Nu ştii ? ! 
— De unde s i ştiu ? ! 
— E di Mirgineanu. j 
— Nu mai vorbi comedii! Preşedintele sedrl 

orfinale ? ţ 
— Ei da, e dâisul. Nici eu n'am crezut, s/o-1 

dată l'am Întrebat anume. Şi mi-a spus tot, a» 
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Congresul siadente$c. 
> România Junie Iniţiatoarei ideali unui congres 

generat studecţeac a lansat acum in urmi uimi
torul ipel : 

Fraţilor, 
Din respunsurile intrate la «România Juni« 

oe-arn convins cl întreagă studenţimea români 
ideri la idela noastr*, ca toţi studenţii români 
ii ie fntrirneascl intr'o organizaţie puternici. VI 
suilţumlm frăţeşte pentru valorosul D-Voistr l 
ilspuns. Deşi câţiva societăţi s'au exprimat nu 
ml pettru corgres fără conferinţă de delegaţi, 
noi rămânem la părerea noastră să se ţini şi o 
conferinţă de delegaţi. La aceasta va participa 
Heure sor ie täte p r n delegaţii săi, se va fxa or
dinea de zl şi regulamentul congresului, ce se va 
ßnta paralel cu conferinţa şi In care flecare par
ticipant Işi va putea da părerea asupra declsiu-
піГог luate în cotferinţă şl anunţate fn congres. 
In conferinţă se vor ceti şi discuta şi referatei*. 
Tot aşa rămânem şi mai departe la părerea, că 
onnăiul delegaţilor să fie trei, pentru ca luarea 
deriziunilor s i nu fie împiedecată prin massa par
ticiper ţllor. La congres la parte toată studenţi 
mea. Prcgrsmul cor greşului şi al conferinţei VM 
ram comunica In scurt, Vă rugăm Insă să ne 
topirii şi ţi dorinţa D voastre asupra punctelor 
te voiţi să se pertractrz* la corgres şi Vă ssi 
pilim că Ia compunerea programului definitiv le 
vom respecta. 

Ca loc al acestui congres s'a fixat deja defi
nitiv laşul, deoarece transportul Intt'acolo e foarte 
usor d n toate părţile locuite d* români. Timpul 
prerii congresului vn fi Intre 15—20 August st. 
p, şi aceasta din cauză, că o mare parte din 
studenţimea noastră e împiedecată deja pe la în
ceputul iul Septemvrie, sà ia parte la un astfel 
de coegres. 

Primiţi salutările noaste frăţeşti şl Ia revedere 
la corgres. Pentru «România Junie. O. Teleagă 
preş. Dimitrie Mamcllac sectetar I. 

Cor greşul acesta nu va fi prima încercare de a 
hfiripa o mare ligă a tuturor studenţilor români. 
Şl dacă încercările de până acuma n'au Izbutit, 
vina acestui lucru să atribuie faptului că aceste 
acţiuni i u fost călăuzite de gândul dosnic d e a 
lace politică. Nu vrem să tigădulm că tine
rimea are dreptul d e a se Interesa de politică, dar 
o organizaţie cuprinzând pe studenţii români In 
scop d e a face politică militantă ar fi o idee nu 
ie poate mai greşită. Ce ar putea realiza o uniune 
a studenţilor, cari ar fi scopurile pozitive pe cari 

din fir In păr ci m ţi am istorisit eu. Şl tu ştii 
că ce zice el, e sfânt. Acela încă n'a minţit nici 
odată, nici n'a Înşelat pe cineva. Ei bine, el sus
ţine şl tzl, ia vârsta de 60 de ani, că І іпегф 
tal aşa a fost, până Ic boala aceea mare. O pa
timă l a 'nlunecat tic ere ţa, o patimă, de care tu 
stil bine, lui i e scârbă acum, dar ca re-l putea 
fice un tiran în toată viaţa. Nu ştie să şi explice 
nici azi patima aceea, dar nici nu vrei să şi o 
mai amintească. Căci după ce s'a Inaănăloşat, 
i'a apucat, schimbat cu totul, de studii şi vezi 
tu unde-a ajuns. 

Dar ceva spune mereu: »De n'ar fi fost cea 
dlntâiu lacrimi, eu mă prăpădeam ca cel din 
«mă ticălos*. Şi atunci, oricine ar fl de faţă, se 
ridică In picioare, Işi face o cruce largi, şl nu 
ştiu ce zice In gând, c i numai buzele 1 se mişei, 
Eu cred cl mulţumeşte lui Dumnezeu. 

(>Luceafărul<). 

Sentinţe. 

Numai unde sunt naţiuni poate fi vorba de 
fapte; unde nu sunt naţiuni totul e o machina-
jluni despotici. 

Scopul ce l urmăresc conducătorii poporului 
recrutaţi dintre filczofl, clerici şi politician! e n u 
nţai de a produce fum, in care fum să ne ari te 
tot felui de fac teme şi aite figuri îngrozitoare, 
noi insă să recurgem la sjutotul lor ca la nişte 
mântuitori din cari unul e mai rău ca celalalt 

Din >Aforlzmele< lui I. O. Seume. 

şl le ar putea fixa şi pe cari Ie-ar putea realiza? 
Evident rolul tinerimii In politică nu poate fi decât 
cel mult agitatív şi ţi aceasta în timpuri şi si
tuaţii extraordinare şl nici decum fn chestiile poli
ticei de zi. 

Congresul de mal sus Insă pare a fi călăuzit 
de alt gând şi alt rost. Ei pare a avea menirea 
unei munci nu politice ci culturale şl nl-se pare 
că tinerimea să se pătrundă tot mai mult de ideii 
ista. O felicităm pentru această Îndrumare nouă 
şi singură bună şl acestui fei de congres li do
rim tot succesul! 

Anunţ şcolar. 
Şcoa l a civilă d e fete d in Arad . 

Se aduce Ia cunoştinţa Onoratului public, că 
înscrierile Ia scoală civilă de fete cu internat din 
Arad pentru anul şcolar 1908/9 se vor face în 
zilele de 19—23 August (1—5 Septemvrie), a. c. 
în localitatea şcolii (Strada Deák Ferenez Nr. 27.). 
Părinţii vor proceda însă corect, dacă în scris 
îşi vor anunţa fetele spre primire încă de mai 
nainte, îndată după publicarea acestui anunţ, 
adresându se în această afacere dlui dr. Oeorge 
Ciuhandu, referent şcolar la Consistorul rom. 
ort. din Arad. 

Taxa pentru internat este: 450 cor. pe anul 
întreg şcolar, în care sumă se cuprinde şl didac-
trul şcolar. 

Taxa de întreţinere este a se plăti anticipativ 
în trei rate treilunare egale, la Administraţia cas-
sei Consistorului. 

Pentru această taxă elevele vor primi: 
1. Instrucţiune prescrisă pentru clasele 1—IV 

civile, educaţiune religioasă morală, deprindere în 
conversaţia română, maghiară şi germană, apoi 
instrucţie în economia de casă, deprindere în 
pregătirea bucatelor, croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, provăzute 
cu mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun (cafea cu lapte), 
prânz (2 piese, iar Dumineca şi în sărbători 3 - 4 
piese), ujină (cafea cu lapte) şi cină (două piese). 

4. Spălat, lumină, înalzit şi tot la 2 săptămâni 
baie (scaldă). 

Afară de taxa de întreţinere elevele interne mai 
au a solvi 10 cor. pentru medic (pe an), pentru 
care taxă elevele interne vor primi în caz de 
lipsă îngrijire medicală şi medicamente. 

Pentru instrucţia la pian se plăteşte lunar o 
taxă de 10 cor. (3 ore la săptămână). 

Atât elevele externe, cât şi cele interne vor 
plăti la prima înscriere 6 cor., ca taxă de în
scriere. 

Tot la înscriere fiecare elevă va aveà să mai 
plătească 1 cor. la an pentru biblioteca şcolară. 

Taxele : pentru medic, de instrucţie la pian, de 
înscriere şi pentru sporirea bibliotecii se vor plăti 
Ia mâna directoarei şcolii. 

Elevele externe vor plăti didactru 60 cor. Ia 
an, care asemenea se va solvi anticipativ, trei 
rate egale de câte 20 cor. 

Elevele externe, cari vor veni mai târziu au să 
plătească întreg didactrul, iar elevele primite în 
internat mai lârziu, vor avea să plătească didac
tru pe timpul întârzierii. 

Elevele interne, cari ar absenta din internat în 
decursul anului şcolar din cauză de morb sau 
din alte cauze, — fie absentare mai lungă ori 
mai scurtă — vor avea să plătească întreaga taxă 
de întreţinere, dar numai în cazul când eleva res-
peclivă, pe lângă toate că va fi absentat, ar pu
tea fi admisă după lege la examen. 

Acele eleve, cari după absolvarea şcoaiei do
resc să se mai perfecţioneze în economia de 
casă, croit, cusut, muzică, pictură ş. a. vor fi pri
mite ca eleve benevole cu taxa elevelor externe. 

In clasa I civilă se primesc eleve, cari dove
desc că au absolvat cu succes 4 clase elementare 
ori apoi, în lipsă de certificat şcolar, vor presta 
examenul de primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dove
desc prin atestat şcolar, că au absolvat cu suc
ces clasa premergătoare. 

Absolventele clasei a IV-a elementare se pri
mesc în clasa a ii-a civilă pe baza unui examen 
de primire. 

Elevele, cari se matriculează pentru primadată 
la şcoală, afară de atestatul şcolar din clasa pre
cedentă au să mai producă: extras de botez şi 
certificat de revaccinare. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 1 
saltea (madraţ), 1 covorel lângă pat, 2 perini cu 
4 feţe, 1 plapomă cu cearşafuri de desubt (Iepe-
dee) şi 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 
bucăţi de rufe, schimburi din fiecare şi anume: 
6 cămeşi, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de 
ciorapi, 4 rochiţe, 12 batiste, 6 ştergare, 3 şervete 
toate cu monogramele proprii, apoi tacâmurile 
cuţit, furculiţă, lingură mare şi linguriţă, 2 pahare 
(1 pentru beut, iar altul pentru dinţi), 1 lavor 
(lighian), 4 cârpe pentru şters lavórul, perie de 
cap, de dinţi şi de haine, peaptăn şi foarfeci, 
haină de port şi 4—6 şurţe negre, 1 palton (haină 
de iarnă) şi 2 părechi de ghete. 

Afară de acestea, fiecare elevă internă ori ex
ternă îndată delà începerea anului şcolar are să 
fie provăzută cu manuale şi recvizite de învăţă
mânt, respective cu recvizitele de scris, muzică 
şi lucru de mână. 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe 
se va depune, la mâna directoarei internatului, o 
sumă oarecare de bani, despre care se va purtă 
socoteală. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de pă
rinţi sau îngrijitorii lor. 

In privinţa uniformei, care va fi modestă, se 
vor luă dispoziţiuni ulterioare. 

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare, 
în 25 August (7 Septemvrie) şi deia acest termin 
elevele vor putea primite numai cu concesiune 
specială din partea Consistorului diecezan. Arad, 
17/30 Iunie 1908. Consistorul român ort. din 
Arad. 

Delà f r ă ţ i a . 
Ş c o a l a r o m â n e a s c ă d in Sofia. 

Cu privire la distribuţia premiilor care a 
avut loc Dumineca răstrecută, cu mare so
lemnitate, la şcoala românească din Sofia, 
ziarul » Courrier de Sofia* dă următoarele 
ştiri : 

Sala de festivităţi a şcoaiei («trăda Piro!) eră 
pavoazată cu culorile româneşti şi bulgăreşti. 
Toată colonia românească cu preşedintele ei, dl 
Alexandru Trifanoff a asistat. In rândurile dintâi 
se remarca deputatul guvernului (bulgar) dl Ml-
hallowsky şi viceconsulul României domnul 
Mincu. 

Corul a executat imnul românesc şi cel 
bulgăresc şi mai multe alte cântece româneşti. 
S'au recitat apoi bucăţi In limba românească, 
aromânească, bulgirescă şi franţuzească, dup i 
care a avut loc distribuţia premiilor. 

Lucrările manuale ale elevelor, foarte îngrijite, 
erau expuse In două odăi. 

Şcoala românească are clase primare pentru 
fete şi băieţi. Ea are afară de asta trei clase co
merciale secundare şi trei clase profesionale pen
tru fete. Partea cea mai mare a elevilor sunt aro
mâni din Macedonia. Numărul lor se ridici la 
179 dintre cari 99 de bileţi şi 80 de fete. Direc
torul şcoaiei este dl V. Stroescu Iar dna Stroeicu 
este directoara şcoalel de tete. Limba bulgari se 
predă prin dl Nicolaeff. 

C a t e d r a d e l i m b ă r o m â n e a s c ă d i n 
C e r n ă u ţ . 

Comitetul executiv al studenţ:mii româ
neşti din Viena convoacă la a doua con
sfătuire asupra înfiinţării unei catedre pen
tru istoria românilor la universitatea din 
Cernăuţ. Comitetul va raporta asupra de
mersurilor făcute în aceasta chestiune şi 
doreşte se afle ce ispravă au făcut deputa
ţii români din Reichstrath pentru a şi îm
plini făpâduită ce au făcut în acest sens. 

Adunarea va avea Ioc Miercuri 8 I. c la 
restaurantul »Zum Magistrat« (Wien I. 
Lichtenfelsgasse 3). 
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Diu străinătate. 
Marina Franţei . La Senat, D'Esour-

nelles de Constant a interpelat pe minis
trul marinei asupra organizărei defectuoase 
a cheltueliior pentru acest departament, 
care, după el, risipeşte sforţările sale şi slă
beşte forţa navală a Franţei. Ministrul 
Thomson răspunde că marina franceză este 
dintre toate cele mai mari marine, cea care 
a cheltuit cel mai puţin. 

Thomson justifică construcţia cuirasatelor 
şi declară că Franţa n'a făcut destul în 
ultimii ani pentru marina sa. Pină la 1911, 
marina franceză va fi la înălţime, dar mai 
pe urmă, alte ţări o vor depăşi. 

Ministrul sfârşeşte spunând că spre a se 
menţine, trebuesc Franţei vase mari bine 
construite şi marinari buni. 

Senatul adoptă o ordine de zi exprimând 
încrederea sa în guvern spre a asigura 
Franţei o marină de răsboiu destul de pu
ternică pentru siguranţa sa. 

* 

Revo lu ţ ia în Paraguay . După tele
gramele primite din Buenos Ayres, o revoltă 
militară a isbucnit la Paraguay. Presidentul 
şi ministrul de răsboiu, împreună cu trupele 
rămase credincioase şi întărite de poliţie şi 
pompieri, s'ar fi îndreptat in contra insur
genţilor. O luptă ar fi început deja lângă 
Itapua. 

Se telegrafiază din New York că în lupta 
din aproprierea oraşului Itapua, dată între 
armata regulată şi insurgenţi, preşedintele 
republicei Poraguay, generalul Berrigno 
Ferreira ar fi fost rănit. Insurgenţii au fost 
împrăştiaţi. 

A n u a r u l 
institutului ped.-teologic ortodox român din Arad. 

Anul întemeierii 1812. — Anul şcolar 19Ö7/8. 

Redactat de 

R o m a n R. C i o r o g a r i u , 
protosincel, drector. 

Dare de seamă, amintiri, impresii. 
Suiletul meu iarăşi întinereşte, şi de bucuria 

revederii — în trecutul nu tocmai depărtat — 
cu duhul meu stau şi ascult cuvântul înţelept şi 
plin de-o bunătate fără margini a profetului iubit, 
Romul, azi Roman Ciorogariu. 

Zece ani se strecurară în neant şi vor mai 
trece mulţi înainte şi o mărturisesc azi cu mân
drie, că rar să afli în lume un dascăl, care să 
răspundă la numele de părinte, ca acest unchiaş, 
cu ociiii albaştrii şi dulci, perdut adesea îa con
templări filosofice religioase, fericit numai în 
şcoală şi în societatea noastră, a fiilor sufleteşti, 
cari îl înţelegem. 

Ora întâi la teologie a fost începutul luptei 
contra întunerecului şi tot atunci ne-au cunoscut 
gândurile, într'o fulgerare, de ochi aprinşi ca 
jarul în amurg de seară, toţi câţi am urmat o 
viaţă cu scop măreţ : de-a trăi pentru legea ro
mânească, de-a sluji Dumnezeului nostru, care 
ne-a ocrotit veacuri amare, şi-o să ne ocrotească 
în veci până-i vom asculta povaţa şi-i vom 
umbla cărările. 

A întrat în curs, — eră civil pe atunci — 
par'că-1 văd. 

Farmacia i> „Regina Elisabeta" 
laborator medical şi cosmetic 

Bzeged. Csongrádi sugár-ut. 
Recomandă preparatele celebre ça wfeot experimental 

a i gor, fabricate în laburatortnl ooimetlo sl ounoscuie sab 
«laelsl „ЧІІзаЬоіа". 

Purta joben. Se poate că de dragul jobenului 
noi, şi eram cei mai mulţi, l-am admirat şi 
iubit! 

A fost foartd scurtă ora dintâi. Avea examine 
şi a venit numai să ne vază. Toată prelegerea 
s'a rezumat îu cuvintele: „Domnilor, bisericei 
mele caractere îi trebuesc: dne na înţelege cuvântul 
acesta, n'are vocaţlune preoţească şt nu poate a 
fl preot ; preoţia pretinde jertfa de sine şi de 
aceasta numai caracterele sunt capabile ; cine 
n'are sentimentul jertfei de sine, caracterul apo-
stolesc, acesta nu se poate ferici pe aceasta ca
rieră, ci se nefericeşte pe sine şi pe cei ce ajung 
sub păstorirea lui. Meditaţi asupra acestui lucru". 
Şi-a plecat trântind, par'că mânios uşa clasei. 
Curioşi, ce-ar vrea să zică, ne punem, гѳзіаі 
orii materiale, să medităm, să ne întrebăm, ce 
vrea? Unii ziceau, că-i vai de noi cu omul a-
cesta. Alţii, mai domoli, ziceau : „O fi năcăjit, 
Domnul Profesor". Noi, am înţeles. Ochii noştrii 
se umplură de lacrimi. Ghiţă Ciuhandu, Teodor 
Papp şi eu, vecini aproape, am rămas seara, 
târziu, Ia sfat şi am început a ne ruga lui D-zeu 
să ne ajute, ca să purtăm jugul Domnului Hri
stos cu bărbăţie ; ne rugam şi pentru sănătatea 
profesorului iubit, adevăratul artist în ale deş
teptării inimei pentru misiunea preoţească. — 
Şi l-a ţinut Dumnezeu cu bine pe Tâicuţa no
stru, şi an de an, ne-arată într'o icoană starea 
seminarului nostru diecezan, al cărui vrednic di
rector este. 

Din prilejul dării de seamă, asupra „Anuarului" 
pe I9O7/8 ce l-am primit şi eu, am ţinut să 
eternizez, după putinţă caracterul, care este su
fletul instrucţiunii şi educaţiunei tinerimei de sub 
înţeleapta-i conducere. 

Mulţi — o spun fără încunjur, — îl înţeleg 
greşit şi pornind din o judecată îngustă, îi a-
tribuie tocmai ceea ce nu are „răutatea ini
mei". 

„Voi sunteţi bucuria, voi viaţa mea", a zis 
acum zece ani trecuţi, într'o prelegere din psi
hologie, când în sborul gândulci, sub puterea 
auto sugestiei sfinte, că vom fi toţi caractere, 
ne credea preoţi în parohii, şi vedea cum bi
ruim, voioşi, greutăţile, ce ni-se pun în calea 
vieţii pastorale. 

Şi când a sfîrşii prelegerea aceasta îngerească, 
ochii îi luciau de-o lumina dulce, mângăioasă; 
era raza conştiinţei împăcate, că şi-a făcut da
toria, după dorul inimei. 

Agitat, în totdeauna, pentru lipsa caracterelor 
în lume, pentru lipsa idealului în lupta vieţii 
noastre culturale-naţionale, — făcea multora im
presia, că e un spirit neîmpăcat, răzbunător, om, 
de care, pe cât e cu putinţă, să te fereşti. 

Cu trecerea anilor agitarea, durerea asta l-a 
enervat; vorbeşte adesea smâncit dar măsura 
dreaptă a luminei, a frumosului, nicicând n'o 
perde din vedere; a rămas filosof 'n gândire şi 
fapte, român în nădejdi şi în credinţa viitorului 
mai bun pentru fiii lui Traian ; — tată dulce şi 
adevărat tinerimei încredinţate creşterii sale. 

Asprimea lui ne-a cucerit. Viaţa, ce răsare în 
sufletele noastre, lupta pentru a umbla pe pi
cioarele proprii şi nu răzimându-ne de umbre, 
ne-a picurat în suflete sentimentul nobil şi atât 
de rar al recunc^inţei fireşti. 

Să te pui aproape de el, când povesteşte întră 
intimii săi ştrengăriile tinerilor zglobii, în cari, 
mai nici odată nu se înşelă, — şi, daca ţi-a dat 
Dumnezeu darul de-a grăi adevărul, de-a te ri
dică prin iubire, la apreciarea oamenilor, atunci 
din tremurarea glasului, din mişcarea braţelor, 
din lumea ochilor, din veselia sufletului, înţelegi, 
că Roman Ciorogariu, are şi inimă bună şi su
flet nobil. 

Nu se poate coborî în cuvinte comoara de 
simţire, ce şi azi, cu barba albă, poartă as
cunsă în inimă — pentru tinerimea încredinţată 
creşterii lui, ca să devină preoţi şi dascăli ro
mâni, caractere cinstite. 

Legătura sufletească, pe cât putem bănui din 
„Anuarul" pe 1907/8, a cimentat-o şi cu profe
sorii seminariali. 

Din articolul informativ „Din istoricul anala 
şcolar", vedem în an elev evenimentele mai în
semnate din viaţa unui an şcolar. Mă văd par'ci 
în şirul elevilor, ascult şi eu cu drag „cuvântarei 
de îndemn, pentru carierele alese, a căror mi
siune este atârnătoare de vocaţiune şi devota
ment". 

Sărbările şcolare pentru Maj. Sa parastasele 
pentru în Domnul fericita şi Preagraţioasa Re
gină Elisabeta, pentru Mecenaţi, s'a ţinut ci 
toată solemnitatea. Dintre celelalte momente, re
levăm vizita inspectorului regesc, — instituire» 
Mag. Sale V. Goldiş, secretar conzistoriai, de co
misar conzistorial la examene ; numirea noului 
profesor Vasile Micula, propunerea învăţătorilor 
din stânga Murăşului pentru o expoziţie didactici 
la aniversarea centenară a institutului. Numirea 
dlui Dr. Iosif Siegescu de comisar guvernial li 
examenele de cvalificaţiune învăţătorească. 

Cunoaştem, întorcând foaia, cari sunt autori
tăţile şcolare. 

O. S. Sa Dl Ioan I. Papp, episcop diecezan, 
director canonic. 

P. C. Sa Arhimandrit şi vicar episcopesc V» 
silio Mangra, comisar conzistorial la despărţi 
mântui teologic. 

Dl Vasilie Goldiş, comisar conzistorial la des
părţământul pedagogic. 

Varjassy Árpád, inspector şcolar regesc. 
Personalul didactic se compune din 12 pro

fesori în frunte cu directorul protosincel Roman 
R. Ciorogariu. 

In Internatele teol pedag. tinerii au fost pri
miţi, parte cu taxa de 400 coroane anual \ 
cu 300 coroane, parte gratuiţi. 6 elevi au foi 
stipendişti. 

Deosebit pond s'a pus şi pe creşterea reli 
gioasă morală. Elevii au cercetat serviciul divin 
regulat în catedrală, şi în postul Crăciunului jj 
al Paştilor — s'au împărtăşit cu Sfintele Taine 

Pentru taxa de 5 cor. elevii au primit îngrijiri 
medicală şi doctoriile de lipsă. 

Se constată, că în general, starea sănătăţii ele
vilor, a fost mulţumitoare. 

Institutul are o bibliotecă şi 2 muzee ; unul \ 
fizic, altul pentru naturale. 

Biblioteca numără 1906 opuri. S'a sporit a 
19 opuri în 14 volume (?), S'au abonat 13 re 
viste de specialitate, în parte egală : 6 revisti 
teologice, 6 pedagogice. 

Pregătirea practică a candidaţilor de inväfi 
tori, articolul informativ'scris de mult apreciatul; 
pepagog, Dr. Petru Pipoş, arată 1. Scopul;! 
Mijloacele formării practice a tinerilor candidaţi 
Ce se are aici în vedere ? Dexteritatea, destoi
nicia, în aplicarea practică a principiilor didac 
tice „predarea metodică a tuturor ramurilor dt 
cunoştinţe pentru şcoala poporală, şi — menţi
nerea disciplinei. 

Intre mijloacele realizării scopului vedem, ci 
s'au dus în şcoala practică de aplicaţie, au at 
cnltat lecţiunile învăţătorului acelei scoale: as 
predat sinauri tipuri de lecţiunl, au compus lté 
pendent lecţiuni şi le-au predat. 

„Am ţinut lecţiuni din studiile principali 
anume din religiune, limba maternă, limba mi-
ghiară istoria patriei şi din aritmetică, ѳхегсіѳга 
în conducerea şcoalei întregi. 

Elevii curs III—IV au ospitat la şcoala surdo
muţilor, la şcoala poporală elementară din piaţt 
sf. Péter, nnde au avut ocaziunea a vedea con
ducerea şcoalei elementare divizate, cu grădini 
de copii, pentru a intui sistemul de educaţie al 
şcoalei fröbeliane. Despre fiecare ospitare elevii 
au raportat în scris. 

Am ţinut să reproduc fidel raportul eruditului 
profesor, pentrucă după vechiul său obicei ш 
scrie nici când mai mult decât cere trebninţj 
iar dac'ai voi să faci extras din cele ce scrie, 
eşti silit să reproduci aproape cuvânt de cuvânt, 
altcum nu spui nimic. 

Cremă de faţa „Elisabeta" — de ai fi de seară — red» feţei frageilmea Unereţei, Împiedeca formarea oreteln 
face sa dispară Imediat pistruile, petele de Seat şi tot felul de necurăţenii ale pielei. Preţul 1 şi 2 cor. 

Lapte de oria „Elisabeta", contra tuturor boalelor de piele şi a defeotelor frumseţel, efect sigur. Preţul 1 cor. SO 1 
Spirt de par „Elisabeta" dupa o folosire de eateva alle împiedecă formarea matreţei, întăreşte radaoinlle boburi 

ale parului. Preţul 1 cor. 00 fii. 
„Buzodol" contra asudare! picioarelor fl a manilor — după o singură folosire, efect sigur şl tn caturile otk 

mai grave. Preţcl 1 cor. 
Singurul deposit la fabrioantul. Comandele din provincie se îndeplinesc punctual. La o comandă de 10 ooi. o u 

eoaoteste împachetarea ţi porte. 
L e m l e J ó z a c t , farmaolil. 
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împărţirea materialului de învăţământ este 
foarte practică şi bană pentru tinerii noştri. 
Ştiu, fără să mai umble întrebând, cari stadii şi 
cfit material să propune In cei trei ani de teo
logie şi în cei 4 de pedagogie. Pentru corpul 
profesoral delà alte institute similare este apoi 
obiect de discuţie, dacă s'a făcut împărţirea ma
terialului cu abatere sau tn conformitate cu pla
nul de învăţământ, sau este superior din orice 
punct de privire şi trebue introdus pe întreaga 
linie, în cele trei institute ale noastre. 

Conspectul elevilor la teologie şi pedagogie, 
după credinţa mea este nu numai practic pen
tru controlarea specială a părinţilor elevilor, a 
cunoscuţilor, ci serveşte pentru marele public 
de îndreptar asupra nbicaţiunei, cutărui tinăr, 
ce ocupaţiuni are în vacanţele mari, şi osebit, 
ce aplicare benevolă şi-a luat, la sfârşitul ca
rierii şi înainte de a întră în şcoală şi în biserică, 
pe viaţa întreagă. 

Examenele anuale îşi au împărţirea lor potri
vită şi totdeauna se încheie pe Ia finele lui 
knie. 

Valoarea instrucţiunii îmbinate cu observaţiu-
nile tinerimei prin excursiuni, este foarte apre
ciată şi foloasele netăgăduite. 

In anul 1907(8 s'au făcut în Aradul-nou, la 
fabrica de bere, iar cea mai însemnată a fost 
excursiunea începută la 21 şi sfârşită la 24 Mai, 
cu 50 elevi de teologie şi pedagogie, sub con
ducerea profesorilor Nicolae Mihulin şi Vasile 
Micula, la Dunărea de jos. 

A rămas adânc impresionată tinerimea îndeo
sebi de primirea, ce le-a făcut-o oraşul Timi
şoara, în urma intervenţiei colegului şi consă
teanului dr. Traian Putici, protopop ort. român 
prin amabilitatea şi generozitatea îl. Sale dlui dr. 
Telbis Károly primarul oraşului, care a găzduit-o 
pe spesele oraşului la hotelni Metropol, cu vipt 
şi cortel. Provenienţa aceasta se scoate în relief 
cu deosebită căldură şi recunoştinţă şi ie o do
vadă nouă şi vie, de acel,., meminisse soient... 
rămas o sfântă tradiţie în urmaşii Romei. 

Din Timişoara, la vale, spre Baziaş — de aici, 
"plutind pe valuri în vaporul „Regina Elisabeta", 
la Orşova, unde feciorii noştri, cu semnul distinc
tiv de cultură şi cuviinţă, au pus piciorul pe 
pământul terii noastre, cel mai învecinat acolo 
cn muntenii răsăritului. 

O privire în partea aceia li-a înălţat pieptul 
sub svâcniri mai repezi şi sau simţit oarecum 
jmândri că i-a ajuns norocul a fi de aceste lo
curi, ca nişte mândt-e guri de rai, aproape. 

Au fost pe la Ada-Kaleh, Băile Erculane, şi 
iarăşi spre Garpaţi aproape mai aproape, de iz
voarele cu şopot tainic de chiemare, cu zine 
de ale noastre şi ca graiul maicii de acasă. Ce 
fericiţi ierau ! 

Dragi băsţii noştri din Carpaţi se napoiază 
acasă şi toate impresiile le-au adunat în suflete, 
ca să Ie păstreze acolo cât vor trăi povestind 
urmaşilor, ce-au văzut pe tot locul pe unde au 
fost în anul cutare, fiind directorul şi profe
sorii oameni aspri, dar cu durere pentru binele 
şi fericirea lor. , 

Despre ospitările tinerilor pedagogi, cari se 
istoriseşte, la acest Ioc, în Anuar, nu mai repet, 
facându-se deja pomenire în altă parte. 

La sfârşitul anuarului mai aflăm două mo
mente, anume unde ie vorba despre „Societatea 
de lectură - i de avizul direcţunei pentru anul 
şcolar 1908|9. 

Spiritul în care ie condusă, Societatea de lec
tură, care în vremurile acestea îşi urmează re 
gulat şi cu paşi siguri desvoltarea spre bine, ne 
dà garantă, că în viaţă tinerii noştri vor sprijini 
literatura româneasca şi muzica naţională mai 
mult, decât au făcut-o mulţi din înaintaşii lor. 

Din punct de vedere material încă vedem un 
progres îmbucurător. Averea societăţii de lectură 
atinge cu finele anului 1907/8 suma de 1139 cor. 
33 fii., faţă cu anii trecuţi aproape îndoit. 

Avizul anulai şcolar următor arată prin ulti
mele două şiruri icoana creşterii cinstite a ele
vilor ? — Direcţiunea zice : 

* înscrierile se vor face numai după procurarea 
cărţilor conform listei şi achitarea taxelor de 
întreţinerea şt didactru*. 

De-aci fiecare părinte vede lămurit, că fiul său 
1) nu poate petrece vremea înzâdar, zicând că 
n'are cărţi ; 2) elevul nu se poate scuza că deşi 
are cărţi, nu poate învăţa de foame, pentru-că 
întreţinerea ie solvită, iar viptul azi în seminarul 

diecezan din Arad ie domnesc şi părinţii na 
aruncă banii tnzădar. 

Concluziunea pontra fie-сагѳ om iubitor de 
adevăr este, că sub conducerea Părintelui Proto-
sincel Roman R. Ciorogairiu se creşte şi se în
chină neamului — în cât atârnă delà puterea 
şcoalei — o tinerime ca vederi şi cunoştinţe 
largi, sistematice, ca râvna sfintei chemări ali
mentată şi desvoltată în chip ideal. 

Prin urmare, toţi aceia, cari doresc a servi 
neamul românesc ca preoţi şi învăţători devotaţi 
să între, cu suflet liniştit Ia ooarta seminarului 
nnde-i aşteaptă braţele deschise ale Părintelui 
adevărat, care propovădueşte lumina înţelep-
cinei Mântuitorului Ghistos prin prisma curată a 
dragostei de neam. 

De aici, din creerii munţilor Bihor, unde rîvna 
muncii m'a adus primeşte Dnchiaşule iubit asi
gurarea veşnicei iubiri, cu care îţi datorez şi 
dorinţa să stai în fruntea oastei lui Gristos cu 
bine şi cu suflet mângâiat, la mulţi ani ! 

Pururea iubitorul elev: 
Al. Muntean al lui Vasile, 

protopopul Peşteşului. 

iar pe credincioşii altor biserici lase-î în 
pace, nui fericiască cu propoganda sa. 

Dacă de propagandă ziaristică îi arde 
dlui E. Lucaciu, facă alături de celealalte 
ziare româneşti din America apostolia dra
gostei de neam, — şi n'apuce calea smin
tită a proselitismului, de care poporul ro
mânesc e sătul. Din punct de vedere na
ţional e cu atât mai păcătoasă încercarea 
lui, cu cât cearcă i'ademenească turma eşită 
de subt nemijlocita păstorire ale bisericilor 
româneşti, mânând-o în apele hârţuelilor 
confesionale. împrejurarea că părintele Epa-
minonda e fiul fruntaşului nostru politic 
dr. Vaiile Lucaciu, nu scade din păcat, ci 
dimpotrivă îl agravează. 

putaţiei sal?. Evoluţia luptelor noastre a în
cheiat — sperăm definitiv — capitolul de 
îndoielnică mărire a hărţuelilor confesionale 
şi imperativul vretnilor ne impune conduita 
de fer a solidarităţii naţionale. 

Ne vine deci mai mult ca o apariţie ca
raghioasă zelul părintelui dr. Epaminonda 
Lucaciu de a furişa pe urmele românilor 
goniţi de sărăcie, în America, trista flamură 
a proselitismului. Acolo în depărtatul Apus 
părintele Epaminonda se crede la largul său 
şi la adăpost de boicotul tuturor românilor 
de bine. In rolul său de satelit al institu
tului »De propaganda fide« a ţinut să-şi 
reverse fanatismul religios asupra bieţilor 
români din America, dupăce pentru o ase
menea apostolié n'a găsit teren prielnic în 
comitatul Cianadului, deşi încercase în dauna 
ritului bisericilor româneşti mai multe clişee 
împrumutate din ritul roman. 

Părintele Epominonda a trecut acum mă
rile cu gândul să fericească cu propaganda 
s'a » pentru sfântul părinte delà Roma« pe 
românii de acolo. Tipăreşte ziarul .Cato
licul American.« Nu i vorbă, intrepinderea 
domniei sale n u e lipsită de eticheta .ame
ricanismului « şi împărăchierea acestor cu
vinte nu e lipsită nici de umor... 

In ultimul număr al acestei reviste te 
concretizează programul de muncă, care e : 
.câştigarea de credincioşi pe seama sfân
tului părinte delà Roma.« In legătură cu 
aceasta se atacă antonomia bisericei rom. 
gr.-orientale, spunându-se că biserica naţio
nală românească numai gr.-catolică poate fi. 

Credem de prisos să stăruim asupra nai
vităţilor de acest fel, ele nu se vor acredita 
nici chiar între credincioşii căzuţi atât de 
departe de sfera păstorirei luminate ale 
bisericilor româneşti. Atragem înse atenţiu
nea forului bisericesc competent, în nădej
dea că va găsi mijloc de a mai potoli fa
natismul părintelui Epaminonda, silindu-1 
să se mai ogoiască. Misiunea lui nu poate 
fi, decât strădania de-a ţinea vie dragostea 
de lege în sufletele românilor amestecaţi în 
acel vălmăşag uriaş de lupte pentru pâne, 

U i T â T i . 
A R A D , 6 Iulie a. 1008. 

— Spre ştire. Din cauza sf. sărbători de 
mâne (Naşt. sf. Ioan Bot) numărul proxim al 
ziarului nostru va apare numai Mercuri la orele 
obişnuite. 

f C a z d e moarte . Anunţăm cu un sin
cer regret moartea fruntaşului arădan Mlhai 
Ralcu, tatăl dlui Sava Raicu secretarul băncii 

Victoria« şi capul unei familii număroase 
şi venerate în Arad, întâmplată azi d. a. la 
3 ore după scurte suferinţe. 

Defunctul a împlinii vârsta de 74 ani, 
moartea sa vine totuşi ca o dureroasă sur
prindere, pentrucă puternica sa constituţie 
nu lăsa să i-se bănuie un sfârşit aşa de 
grabnic Mai putea să trăiască, să-l avem 
ca o figură venerată de bătrân cuminte şi 
senin purtând printre noi exemplul viu al 
vieţii sale laborioase şi curate. Căci cu el 
se stinge cel mai fruntaş şi conştient cetă
ţean român din Arad, fiu valoros al biseri
cei şi neamului său, cărora el Ie lasă o în
treagă pleiadă de urmaşi vrednici. II de
plânge în Arad societatea întreagă, biserica, 
şcoala, cărora sprijinitor le-a fost, banca »Vic
toria« a cărei membru fondator a fost 
.Casa Naţională* şi toate instituţiile ro
mâneşti pe cari a ştiut să Ie sprijinească. 

Chiar şi ziarul acesta are motive spe
ciale să-şi aducă cu pietate aminte de 
dânsul. 

Adresăm întristatei familii expresia adânc 
simţitei noastre condoîenţe. 

înmormântarea se va face mâne d. a. Ia 
ora 3 delà casa defunctului din strada 
György. 

Dsia familie primim următorul anunţ tunebral: 
Subscrişii cu inima frântă de durere aducem la 
cunoştinţa rudeniilor, prietinilor şl cunoscuţilor 
noştri cl neuitatul sot, taţi şi bunic Mlhai Ralcu 
azi In 6 Iulie st. n. a. c , după ameazi la 3 ore 
dup i scurte dar grele suferinţe şl-a dat nobilul 
suflet In manile Creatorul ji . Osemintele scum
pului defunct se vor aşeza spre veşniel odihnă 
In 8 Iulie In cimiterul gr. or. român din jos. 

F M ţirîna uşoară şi memoria binecuvântată! 
Elena Raicu, soţie. Sava Raicu, secretarul b i n d ! 

»Victoria« şl familia. Ioan Rslcu şi familia. Maria 
Raicu mir. Ambruş şi familia. Dlmitrie Ralcu şi 
familii. Luca Raicu şi famila. Isidor Ralcu şi fa
milia. Iullana Raicu mir. Ionescu şi familia ca ni 
şl fiice. 

— î n m o r m â n t a r e a lui T e o d o r F l o n -
dor . înmormântarea rămăşiţelor regretatu
lui Teodor Flondor a avut Ioc Vineri, în 
cavoul familiar de pe moşia Rogoşeşti (Bu
covina), Cavalerul Flondor murise, se ştie, 
la Schlochtensee în 10 Iunie v. de unde ca
davrul a fost transportat pa pământul unde 
dorm şi strămoşii săi. 
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— Perspect ive . Un ziar jidano-maghiar 
din Oradeamare ridică vălul de pe un colţ 
al viitorului — »mcderat«. La liceul din 
Beiuş sunt, zice profesori foarte cum să cade, 
amabili şi erudiţi. De un singur luau, zice 
ziaristul, prefer să tac, de politica ce să 
face «colo. Fireşte veţi presupune că să 
face prea multă politică »plus petiţionisiă* 
cum ar zice aşa de frumos dl Babeş, veţi 
zice Dv. cu bucurie românească. Aş, vă în
şelaţi ! Căci mai la vale, ziarul totuşi face 
o mică destăinuire. Să afirmă, zice el, că la 
viitoarele alegeri părintele Vaiile Lucaciu va 
avea un ccntracandidat în persoana unuia 
dintre profesorii liceului. Am. înţeles. Ştim 
cum să va chiema acest profesor: Oedeon 
Rezső fost Radu Cupariu (dacă cumva până 
alunei nu va avea un nume nou) Va să zică 
cunoaştem cel puţin unul din secretele vii
torului partid »moderat«, Cât pentru cele
lalte îi slătuim să le păstreze cât mai bine 
ca nu cumva aflândusă, ei să ajungă de 
î îs . Va să zică partidul şi-a găsit un can
didat de deputăţie, îi mai lipseşte un sin
gur lucru: alegătorii. 

— T r i b u n a l e l e d e o n o a r e din ar
m a t a noas tră . La ministerul de război se 
pregăteşte modernizarea tribunalelor de o-
noare în armată. In noua orârduire apără
torii vor căpăta mai multe drepturi. Se va 
crea apoi în ministerul de răsboi un con
siliu special în chestii de onoare. Până acum 
după cum se ştie, nu se putea face apel 
în contra hotărînlor tribunalelor de onoare. 
A fost deasemenea regulată chestia due
lului. 

In cazul când se iveşte un conflict între 
dci ofiţeri, trebue înştiinţat imediat coman
dantul care urmează să înştiinţeze consi
liul de onoare. Acesta hotăreşte apoi dacă 
afacerea poate fi rezolvită pe cale pacinică 
sau dacă trebue intentată acţiur.ea de onoare 
sau penală. 

In primul caz, ofiţerii trebue să se îm
pace. Duelul este interzis. 

— L o g o d r ă . Anunţăm cu deosebită plăcere 
iegodna dscarei Lucreţia lor,eseu fiica dlul no
tar ionescu din G u d u cu dl Dr. C. Pavel pro
fesor tn Beluş. 

Felicitările noastre! 
— H y m e n . N i s e anunţă cununia domnişoa

rei Elena Rasan cu cl Laurent Iu Curea, care se 
va serba In 29 Iunie it. v. (12 Iulie n.) ». c. la 
orele 5 p. m. în biserica gr.-crt. din Alba lulia. 

Feiicitărl ! 
— J u b i l e u l d e 150 a n i a l b i se r lce i r o 

m a n e d i n L u g o j . — Cetim In »Drapelui« : — 
In ultima şedinţă a comitetului parohial din Lu
goj, dl dr. Oeorge Dobrin a atras atenţiunea co
mitetului asupra faptului, că In mul viitor In 15/28 
August, In ziua »Adcrmlrll Maicii Domnului», se 
vor Implic! 150 ani delà punerea pietrli funda
mentale a pompoasei biserici din Lugoj. Comi
tetul parohial, In frunte cu prezidentul P. O. D. 
dr. Ocorge Popoviclu, a luat cu vie plăcere la 
cunoştinţă comunicatul dlul dr. George Dobrin, 
r imln lnd a se reveni asupra cauzei. Dupăcum 
suntem informat', se fac pregătiri mari In taină 
pentru serbarea grandioasă a acestui eveniment şi 
că această serbare na va fl numai a lugojenilor, 
ci a Bănatului întreg. 

— »Cucosu l* este titlul telei mai noul drame 
a celebrului dramaturg frances Edmond Rostand. 
Drama va face probabil senzaţii viitoarei stagiuni 
teatrale i Parisului. După opt m i d t rezervă 
marele autor al pieselor >L'alglon« şi » Cyrano 
de Bergerac*, v i prezenta publicului o dramă 
de o originalitate netăgăduită. Deşi acţiunea dra
mei este încă un secret păzit cu scumpătite, s ' i 
aflat totuşi atât că in >Cucoşul< persoanele nu 
vor fl făpturi omeneşti, ci — păelr). Stăpânul 
unei curţi de păsări, cucoşul va fl eroul piesei 
şl nici o persoană omenească nu v i Interveni 
In acţiune. 

tă 
ul 
le 
Ş» 
r-

Teatrul Porte Saint Martin din Paris a cumpă
rat dreptul de a reprezintă piesa şi rolurile princi
pale vor fi ţinute de somităţi ca Coqelin bătrânul 
şi d n a Simen le Bargy. 

Imediat după premierei piesei va fl jucată la 
Germania şi Anglia şl traducerile să pre gatere 
de pe acu mp. Delà directorii Crquelin şl Hertz 
ai teatrului Porte-Saint Martin, Rostand a primit 
suma de 250.000 de franci ca avans din tantie
mele ce va aduce piesa. 

— Blrăuţlu. Domnul Birăuţlu i apărut din 
nou pe orizont. In numărul de teri al »organuiui 
autorizat*, care precum vedem a apucat cu totul 
pe mâna sa, la rubrica » Din public* (publicul din 
redact'e adeci) se încumetă !a adresa dlul Bocu 
şl I. R. Şirianu la nişte nemernicii, pentru cari, 
precum suntem Informaţi numiţi domni, l-au dat 
azi pe mâna judecătoriei. 

Din scrisoarea sa Insă vedem un lucru, că In 
Budapesta Blrăuţlu Iar i ajuns arbitrul situaţiei. 
El Işi termină adecă scrisoarea din >Lupta* i ş a : 
Să poftească redacţia «Tiibunel» să constate că 
oare criticul el e prieten ori dujman dlul Mircuş 
— că noi cei din Bidapesta suntem In clar 
cu asta*. 

»Trlbuna* dup i i s t i încă este în d i r cu »cel 
din Budapesta* şl — atâti Ii ijunge. 

numai regeneratorul de păr american al drnlu 
Hyam. 

Pentru a face mâna fină până acum e recu
noscută ca cea mai bună „crema de lapte de 
trandafir", care întrece toate cremele de mâni. 
Contra bătăturilor dureroase amintim alefia ce
lebră de bătături „Anti klaviu". 

Toate aceste substabţe se găsesc numai la pre
paratorul dr. Vámosi és Füredi, parfumerie în 
Pécs. 

X Sticlărie, porcelanuri, lămpi şi obiecte de lux de 
argint de china se pot procura pe lângă preturi fixe şi de 
încredere la urmaşul lui Müller S o m 1 y a I, Kolozsvár 
Kossuth Lajos utca 4 sz., care e furnizorul mal múltot 
institute, întreprinderi şi corporaţiuni. Candelambre de bi
serică, lămpi suspendate 2 fi. 50, 12 pahare de apă dsl~ 
late 72 cr. Vă rugăm să fiţi atenţi la firmă. 

Sarea de asisrfnrl şl EFECTE D I N B U D A P E S T A 
Bedapeite, 2 Iulie 1Q08, 

ІЧСГЕЕЕЕА '» 1 ORA i 
Ott« ew Oct. 1508 (iCC 2168- 21.70 
SessurS sF Oct. 17-74 17 76 
Ovâa pe Oct 1658—1660 
£ n m » i щ Iulie 1008 ) 3-78-1380 

stru, şi an de an, ne-arată într'o icoană stare 
seminarului nostru diecezan, al cărui vrednic d 
rector este. 

Din prilejul dării de seamă, asupra „Anuarului 
pe І9О7/8 ce l-am primit şi eu, am ţinut s 
eternizez, după putinţă caracterul, care este sc 
fletul instrucţiunii şi educaţiuuei tinerimei de su 
înţeleapta-i conducere. j 

Mulţi — o spun fără încunjar, — îl înţeh 

— O f lo tă un ică . La narile manevre marine 
engleze, despre cari am scris deună zi, înce 
pute aceste zile iau parte vre o 30O de vase de 
răsboiv, s t b comanda amiralului Lord Charles 
Btresford. Niciodată p i c i astăzi un amiral nu a 
avut sub comanda sa asemenea fiotă. Lordul Be
rt sf ord are ia ordinele sale 29 de chlarasate mari, 
21 de încrucişate are chlarusate de clasa întâie, 
tlle 21 de fncrucişătoare de allă clasă, 8 vedete 
şi 191 tcrpllori şi conttatoip lori. In porturile en
gleze vor l i m î m à încă vre-o 60 de vase de 
răsboiu. 

— Acc iden tu l m o r t a l a l u n o r r o m â n i d in 
Amer ica . In Sâmbăta Rusaliilor au fost omor îţi 
la o lucrare de pi mint lângă Cleveland Statul 
Ohio (America) doi români. Iati cum descrie 
foaia >America* această nenorocire: Compania 
d t trenuri >Like Shore* zideşte o linie nouă, 
prin cire vrei să lege Ckveland cu oraşele Yo-
ungstown şi Plttsburg. Lângă Cleveland linia 
trece peste mai multe văi şi deci pe acolo trebue 
umplut cu pământ, trebuiesc tăiate canaturi şi 
şinţurl de scurgere. Sunt români, cari lucrează 
Inlr'un anumit Ioc >Belt Line* mai bine de un an. 

S'a nimerit că tocmai flcea un şanţ adânc de 
2 stânjeni şi lucrătorii chiar voiau să Intre li Iu 
cru Iarăşi, dupăct mânciseră de imetzi, când un 
pirete de pământ se prăbuşeşte şi îngroapă pe 
George Morariu, George Banciu şi Bucur Lincu. 
Morariu i fost îngropat de nu I a'a văzut decât 
numai capul şi a şl murit momentan. Lui Baciu 
i a ajuns pământul până l i subţiori, dar şi el nu 
a trăit mai mult de un ceas. 

Lincu a scăpat alegânduse cu câteva vânătă), 
fiind In pămâct numai până li brâu. In Lunea 
Rusaliilor răposaţii au fost înmormântaţi In Cle 
veiand de preoţii: Tr. Scorobeţlu ţi M. Bales. 
George Morariu eră din Caţa, de 42 de ani, ivea 
soţie, eră tată a 6 copil din cari unul de 14 ani 
eră cu ei. Venise In America a douaoari. George 
Banciu eră din Mercheşi de lângă Cchalm(Trm 
silvanii), de 33 ani, necisitorit şi venise l i Arne-
rici de 1 an şi 8 luni. 

— Cel m a l î n a l t »skysc raper* . In Ntw York 
i u fost expuse zilele acestea planurile unui uriaş 
edificiu care fără îndo'ali va li cei mai înalţi casă din 
lume. Noul îkyscraper(sgârlenori), Wolkenkratzer) 
va fl menit să fie reşedinţa unei societăţi de asi
gurare. Va avea 272 de metri înălţime, va fi în
zestrat cu 38 de ascensori şl va cos!à 50 de 
milioane. Toate deci In proporţii cu adevărat a-
mericane. 

X C r e m a >Angyal* e recunoscută de medici 
ca cel mai potrivit cosmetic pentru înfrumseţarea 
feţei, tot aşa săpun şi pudră „ A n g y a l " . Iar 
pentru părul Încărunţit îi redă coloarea naturală 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut >Luceafărul< nr. 13 cu următorul su

mar : Andreiu ВІгьеапи, nsembru al >Academiei 
Române* , Poezia poporală română. Victor Efti-
miu, Balcanii (poezie). Ioan Agirbiceanu, Cea din-
tâiu lacriiră. Maria Cunţan, Poveşti In prag (po
ezie). Dr. T. Brediceanu, Clpriin Porumbescu şi 
opereta ia >Crsiu cou*. Marii Cunţan, Popas 
(poezie). M. Lurgianu, La răviilt. — Icoane din 
popor. — Dări de seami . T. Codru — Elena 
Farigo, Şoapte din umbri. Cronica: Serbările din 
Blaj Amintirea lui Ciprian Porumbescu. Serbările 
din Sibiiu. Jubileul Impirntului. Moartei Iul Flon-
dcr. Din Germania. >Mercuri de France*, jurna
listica In Germania. Serbările junimei. Ştiri. — 
Poşta redacţiei. 

Iiustraţtaci: C. Pop d t Salnmy, LR potcovar. 
Satmaiy. Lăutarul Ochi alb', cu taraful siu. Sit-
mai y, Diligentă. (Trăsură de olac). Sitmary, Ţigan 
ursar. 

* 
In editura >Librăriei Şcoaltlort C. Sfetei (Bu

cureşti) i apărut: »Poezia Lirică* din timpul râs-
boiiïlui pentru neatârnare 1877—1878 de Ioan 
Sandi lescu, cu o pr t f i ţăde di G. Bcgdin Dulci 

* 
A apărut nr. 1 din >Rev!sta Asociaţiei* a în

văţătorilor şl învăţătoarelor din România. Che
stiuni privitoare Ia plata abonamentelor, cotizaţii 
şi tot ce prive şl e administraţia revistei şi gazetei 
asociaţiei se vor a d m à Pr. N. Gr. Aramă, li 
Târgoviştt. Preţul abonamentului: La ambele pu-
bllciţluni este gratuit pentru membrii asociaţiei 
cari plătesc cctzaţia c*e 12 iei anual, iar pentru 
nesocietari 5 lei revista şi 4 lei gazeta. 

Poşta Kedacflel. 
Teoha. De ce nu răspunzi la scrisorile ce ţi-am 

trimis ? 
l.— n. Afacerea este de competenţa conzisto-

rului, adresaţi-vă acolo, pentrucă acea hotărîre 
absurdă a comitetului condus de A. Nica. care 
se vede este şi un om pătimaş, va fi desfiinţată 

fosta AAminlstraţitl. 
Ioan Bogoiu, Covăsinţ. Am primit 6 cor. ca 

abonament până la 1 Octomvrie 1908. Provocarea 
s'a făcut din greşală. 

Redactor responsabil provizor Sever Bocu. 
Editor proprietar George Nlchln. 

99 
s a n a t o r i u 

aranjat după sistemul dr. Lahman, cu toate* 
întocmirile moderne ale therapiel fislcali 
şl dietitlce, jumătate oră depărtare deli 
Viena în regiune romantică şl să~ 

nătoasă» 
Posta şi telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien), 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie d!» 
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza«-
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p r e g ă t i t o r d e o d ă j d i i ş i a d j u t u r i b i s e r i c e ş t i . 
Intameiat la 1883 Telefon pentru comit, si oraş 498. 

Croitorul teolog, episcopeşti din Cenad, liferantul 
Excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

T I M I Ş O A R A - C E T A T E 
în coltul străzii Lonovics şi Jenő főherceg vis-à-vfs 

de hotelul «Hungaria». 
Recomandă magazinul său bogat în atenţiunea 

binevoitoare atât a preoţimei cât şi a acelor, cari 
voesc să cumpere pentru biserici capele, sau socie

tăţi de înmormântare 

odăjdii, steaguri, cruci 
s t a t u e s a u altfel de adjusturi bi

sericeşt i 
tot astfel marele său asortiment pentru materiale 

necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. 

Pentru llferările mele jian .-aspunderea 
Servesc bucuros cu catalog ilustrat. 

In £ - » і Т > і і ѵ г (Nagyszeben^ 

Un t inăr român, 
absolut de 6—8 clase gimnaziale şi cu con
duită bună, află imediat aplicare ca prac
ticant în farmacia la subscrisul, pe lângă 
condiţiuni favorabile. Cei ce cunosc limba 
germană sunt preferiţi. 
Csákóvá (Temes-m.) D i o n i s i e N e g r u , 

farmacist. 

Cea mai eîtină sursă de cumpărat! 

O p i e s ă e n u m a i cu 4 0 d e cor . 
e încălzeşte în 3 / 4 de oră 

150 àe litrii de apă, pen
tru care consumă ca com

bustibil numai 10 fileri de cărbuni de lemn. 
O v a n ă d e ne încă lz i t n u m a i 2 4 c o r . 

Lungimea fundului vanei 122 cm. 
:: înălţimea de 60 cm. :: :: 

Comandele se eftuesc imediat şl se trimit 
cu rambursa. 

Gustav Sfuchlich 
Entengasse 17. HERMANSTADT. Saggasse 15. 

F V e i x i i a t c u p r i m e l e 1 6 p r e m i i î n a n i i 1 9 0 : 2 , 1 9 0 3 ş i i 1 9 0 4 . 

K á l l a i L a j o s 
B U D A P E S T , V I . G y á r u t e z a 2 8 . 

O c l i £V îji - IVI e c l o s 

- Piaţa târgului. (Markt piaz Nr. 8). — 
Depozit bogat de tot felul de ciasornice de bu
zunar de aar, argint, metal şi nickel Atrticole 
optice de aur şi argint. Ochelari şi zvikeri de 

argint de China, patentate prin lege. 
a Reparaturi solide şi affine. :: 

A N U N Ţ U R I -

primeşte a d m i n i s t r a ţ i a » Tribuna* p c 
lângă preţur i le c e l e mai m o d e r a t e . 

Motoarele lui de benzină şi 
- - ^ f f ^ Ô ^ ^ l p ^ p i S S è &. t reerătoare le cu l o c o m o b i ! d e b e n z i n ă 

п і Щ ^ Щ У ѵАЖ au fost distinse la toate expoziţiile ca medalie de aur. 
F i e c a r e î n i n t e r e s u l p r o p r i u , dacă cere preţ-curent şi explicări despre aceste treerătoare 
cu motor de benzină recunoscute în toată tara de cele mai bune, precum şi despre alte maşini agricole. 

Ф0Г Fabrica de motoare a lui Kál lai Lajos , în anul acesta a fost 
din nou decorată cu medalie de aur de stat ~ Я К 

atelier pentru repararea instr. technlcc. 

Szeged , Takaréktár-u, 8., B i tó -ház . 
Reparaţiuni de biciclete, 

maşini de cusut maşini de 
scris, măsurătoare de spirt, 
instrumente pentru ingineri, 
instrumente pentru dentişti, 
sonerii electrice, telefoane, 
gramofoane şi puşti. Părţi de 
maşini de cusut şi de bicic
lete, lămpi cari desvoaltă gaz 

şi boicete de luminat. ~ -

Maşin i d e c u s u t m ă n u ş i şi b lănăr i i . 
Stărpitor de troscoţel. economisator de cărbuni. 
Repararea i n s t r u m e n t e l o r d e d e s e m n . 

b a s A I s í g ü r A 

' : T U N C Z K Y G Y U L A : = 
P r í m a fabrică d e m o b i l e d e fer şi aramă, d e s o m i e r e 
d e s î r m ă şi trăsuri d e copi i i d in Ungar ia d e S u d . 

TEMESVÁR-Józsefváros, Hunyadi utca 48. 
îşi recomandă 

mobilele de fer şi de aramă, soniere de oţel pentru paturi 
după măsură, fabricaţie proprie. 

Primeşte aranjamentul 
h o t e l e l o r , in ternate lor 
şi sp i ta le lor , face pavi-
loane de fer după măsură. 
Catalog de preţur i gra

t u i t ş i franco. 

vSEC 

) r e c r e a t o a r e V ^ £ R I i i o r 1 
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Numai e emigrare ! 
pentrucă şi la noi poate câştiga ca'n Ame
rica, dacă se ocupă cu industria noastră 
de casă. 

Dă lămuriri prima întreprindere din Un
garia de Sud de maşină de împletit în casă. 

Kötőgép vál lalat, Szeged, 
s trada I sko la nr. 18. 
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A V I Z . 
In oraşul Karc zag, (comitatul Jász-Nagy-

Kún-Szolnok) pe linia principală Szolnok-
Nagyvárad, cu începutul anului scolastic 
curinte s'a deschis gymnaziu superior re
format (în anul scolastic curinte se va ţine 
primul examen de maturitate); acest gym
naziu îl recomand călduros în atenţiunea 
preastimaţilor părinţi români, cari doresc pe 
anul scolastic viitor a-şi duce băieţii lor 
să-şi poată însuşi perfect limba maghiară. 

Acest gymnaziu superior, pentru elevi 
români e mai favorabil decât alte gymnazii 
maghiare de pildă din : Debrecen, Kecskemét, 
Szarvas şi altele, — din motivul, că aici 
avem biserică gr. or. unde elevii în Dumi
necile şi săibătorile prescrise de ministrul 
de culte pot asista la serviciul divin şi pot 

a să împărtăşi în catechissre regulat, — iar 
în fine fiindcă în sf. biserică gr. or. de aici 
serviciile divine să celebrează în limba gre
cească, — astfel elevii gr. or. ori gr. cath. 
delà gyimnaziul de aici îşi vor putea însuşi 
întru câtva şi limba grecească, — ceea-ce 
le vor servi sigur de mare ajutor întru ştu-
diarea limbei grecească din gymnaziu. 

Deci acei preastim. părinţi, cari doresc 
aşi înscrie băieţii pe anul scolastic 1908/9 
aici, sunt rugaţi a se adresa la subscrisul 
carele la dorinţă se va îngriji de locuinţă 
şi vipt corăspunzător fie la vreun profesor 
fie la familii private. 

K a r c a g , 1 Iunie 1908. 

N i c o l a e P o p e s c u , 
paroh gr. or. 

Prima societate de pluguri 
din CMcMnda-mare. 

Paia Kimpanov 
Nagykikinda. 

Materia de zidit 
al veacului al XX-lea. 

Nisipul de ciment, pietrii de ciment, fărmituri de 
ţigle de ciment, ciripă, piatră, nisip şi pietruliţe 

z a c c a u n c a p i t a l m o r t 

în multe părţi, deşi cu ajutorul unor maşini 
simple se pot transforma în 

BANI GATA! 
Cereţi gratis şi franco un p r o s p e c t şi modeluri, 
ţigle, baloturi şi ciripă de casă şi se trimite franco 
20 de kilograme din materia crudă (nisip sau 
pietricele) pentru fabricare de probă, fără spese. 

Cheltuiala la 1000 buc. cărămizi este 20 cor. 
„ „ 1000 „ ciripe preg. „ 42 „ 

un balot de cărămizi 17 

Se caută re- B U S C l l î t Z М О Г , M M . 

prezentant Strube Henrik, Weida. 
Primul reprezentant al tabricei. 

A N D R E I M Ü L L E R 
KASSA, STR. KORHÁZ NR. 3 / 6 . 

Recomandă marele lui magazin pentru montarea şi 
= = aranjarea cafenelelor şi — 

.. . . mesele de biliard -. .. 
frumoase şi de gust, sistem modern fabricat propriu. 
:; Se angajază a monta complet cafenele şi locale pentru societăţi. :; 

Posede mai multe scrisori 
de recunoştinţă din partea 
artiştilor de biliard din stră
inătate, pentru căderea pre-
— cisă a mandinelului. — 

ö p a w s r í i J ó z s e f 
prima favrică de trăsuri de copil 

în Ungaria de sud. 

Işi recomandă plugurile de prima calitate, 
şi cele mai practice, fabricaţie maghiară. 
Vă rugim să cereţi catalog de preţuri. 

— : I n d u s t r i e m a g h i a r ă . : -

• 
• 
• 
• 
§ 
• 
• 

TIMIŞOARA. 
Misits utca 2 sz. 

— J ó z s e f v á r o s . 
Hunyadi utca sarok. 

Ţine în deposit 
t r ă - s i a r i d e c o p i i 

fabricaţiune proprie, delà cele mai 
simple până la cele mai împo
dobite cu preţuri favorabile. 

Tot aşa primeşte tot felul de 
reparaturi în branşa aceasta. 

G e r g e l y István, 
măsar de edificiu şi mobile de artă. 

.*» Fabrică ou desenuri patentate. »*„ 
Kolozsvár , str. M o n o s t o r nr 70 

Se recomandă publicului din loc şi 
provincie : primeşte montarea edificelor 
a odăilor şi bucătăriilor, precum şi ca
fenele, biurouri, şi prăvălii mai departe 
lucrează portale după desenul dat sau 
dup ădesenul propriu delà cele mai sim
ple până la cele mai complicate cu preţ 
favorabil şi esecutate cn punctualitate. 
. L u c r u l Ъілп ş i f r u m o s s c u m p , 

Masă de desen patentaţi 
at&t pentru şcoli cat şi pentru 
scopuri particulare, potrivita 
pentru ori-сѳ formaţiune coi-
polara. — Primesc aranjarea 
bisericilor a şcoalelor şi a 
locuinţelor, a cafenelelor biu-
rourilor etc. după modele date 
sau după desene proprii delà 
cea mai simplă executare, 
pană la cea mai complicaţi 

тшшйшштшшттштшшт 
£$ Cea mai bună fabricaţie şi cel mai ieftin izvor 
•*** d e a-şi procura c i n e v a i n s t r u m e n t e m u -

: : z i c a l e d e t a m b u r ă 

ZAGREB Ruzicna ul 1. Vlaska ul 22. 

Işi recomandă tamburele fabricaţie excelentă deia cele 
mai simple până la cele mal complicate cu preţ moderat. 

I *roţ curent trimit gratu i t ş i por to franco. 

ЩЯЩЩІЩЩЩ ЩТ^ІЩЦВЩѴЩВфІ^ O O O Í K J Ö O O O O O O O O O O Ö O Ö O O Ö O O O C O 
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S á r g a J á n o s 
:: argintar şi pregătitori de obiecte artistice :: 

Kolozsvárt Mátyás Király-tér 1 2 - 1 3 . 

Telefon nr. 354. Telefon nr. 354. 
Mari deposit In obiecte de biserică, 
obiecte de argint ciasornice. Bijnteni 
specialităţi engleze şi franceze s. a. 

Plătire în rate favorabile. 
C a t a l o g i lustrat d e preţuri 

gratuit şi p o r t o f ranco . 

Cea mai mare fabrică de ceasuri de turn 
din Ungaria aranjată cu putere de aburi. 

BODICS SÁNDOR, 
turnătorie de clopote şi ceasornice de turn 
BAJA (BAC ICA). 

M 
Ш 
Ш 
Ш 
Ш 
Ш 
Ш 
Ш 
M 
Щ 

R e c o m a n d ă î n d e o s e b i ce l e mai perfecte O 

g CEASURI DE TURN : | 
Ш 
Ш 
Ш 
Щ 

MAREI TURNĂTORII DE CLOPOTE. 1 
Pregăteşte clopote în toate mărimile după acor
duri recerute. Se reînoiesc şi repară clopote vechi ; 
afară de aceasta se repară ciasurile de turn pe 
lângă chezăşie. — Onoratele comitete şi pleba-
nile precum şi curatorii primesc avantajul de a 
plăti în rate. Servesc, la dorinţă, cu budget, gratis. 

pentru biserici, primării, castele, şcoli şi fabrici, 
cari cu construcţie perfectă şi nouă de tot şi în 
prelucrare solidă. — Afară de aceia atrage lua
rea aminte a onoraţilor preoţi şi a onoratelor 
comitetei bisericeşti asupra 

Ш 
Ш 
M 
Ш 
Ш 

Dacă aveţi atenţiunea a cumpăra 

rolete pentru ferestre 
atuuci cereţi modele şi preţ curent, 

care se va trimite porto-franco. 
Când veţi cere acestea, vă rugăm 

să daţi lăţimea şi înălţimea ferestrei 
şi totodată să spuneţi dacă roleta tre-
bae să fie de scândură de pânză 
sau stofă. Ca stimă : 

NETTEL L. 
f a b r i c ă d e r o l e t c . 

PÉCS, I n d ó h á z utca 2 3 . 

I 

Grosz Nagy Ferencz, 
f a r m a 
cist. : : Debreczen : farmacia : 

'Arany egyszarvú> 

Baju9zpocţr6. 

Védjegy. 

w w w w w W W W w w 
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MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

POMÄDÄ HAJDÚSÁG 
cea mal bună pentru creşterea şl 
potrivirea musteţelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. E f e c 
t u l se v e d e moarte i u t e şi 
c u s i g u r a n t ă . Scutit prin lege. 
Un borcan S O fil. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 

Cor. Cu rambursa gratuit. 

• • • • • • • • » » • • • • • • • • • • 

. . . . M E D I C A M E N T . . . 
PENTRU V O P S I R E A P A R U L U I 
în culori blond, brunet sau negru. Efect la moment. 
O singură vopsire e de ajuus, ca părul sau musta
ţa o l u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare 4 cor. 

шшшшшшшшш 

Deschidere de magazia de maş in i . 
Aduc cu stimă Ia cunoştinţă on. mele clientele, că în 
le-gătură cu atelierul men de lăcătuşerle, am deschis un 

magazin de maşini economice şi da cusut, 
unde ţin escluslv maşini de prima calitate pe cari 

:: le vând în bani gata şl în rate. :: :: 
Rog pe on. public să mă spriji-

nească şi în această întreprindere, 
pentruce Ie voi fi recunoscător prin 
aceea, că în calitate de specialist, voi 
desface numai marfă potrivită cu te
renul nostru, şi înainte de a se vinde 
ѳ bine examinată în atelierul men. 

Ţin în depozit maşini de să mâ
nat şi pluguri, tăietoare de napi 

şi seceră, grapă, sfărmătoare de cucuruz, presă de vinete . 
Recomand mai departe practicele 

maşini de cusut 
i 

şi a c e d e c u s u t pentru eces tea , 
e last ic şi cure le , u leuri şi tot 
felul d e părţi de m a ş i n ă . 

Mai fac tot felul de lucruri de 

pregătesc grllagluri de fer, porţi 
de fer, arme, balanţe, pumpe de 
fântâni, stropitoare de struguri, 
reparaturi de maşini de aburi etc. 

Recomand on. public pentru îmblătit, maşinele mele 
de îmblătit cu aburi, conduse însuşi de mine pe care o 
dau cu chirie. 

Solicitând părtinirea on. public, rămân cu stimă : 

A L E X A N D R U N A G Y 

I 

P A N K O T . À , ( P A I V C O T A ) . 
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• • 
+ţ Primul atelier tJe aurituri de biserici şi pictură de icoane bisericeşti din Ardeal. Щ 
' ' • • 

Se recomandă în atenţiunea 
parohiilor, primeşte tot felul de k̂ . 
aurituri bisericeşti, cu aur veri-
tabil şi picturi de icoane sfinte ^ 
cu preţuri favorabile şi garanţie. ^ 

Primesc tot felul de reparaturi, 
aurituri noi şi împrospătarea 
picturilor, lucru esact şi repede. 

Solicitând încrederea on. pu- • 
blic rămân cu stimă: 

• 
S i p o s O d ö n ^ 
auritor de biserici şi pictor de icoane sf. p > 

B r a s s ó <*Щ 
H O S S Z Ú U T C A 3 9 S Z , р^. 

Í A T A T A T A T A T A T A T A T A T A T A T A T A B 

Condiţia cea mai principală a iram-
setei femeieşti e peliţa fragedă! 

Mijlocnl cel mai eficace şi potrivit pentru a obţinea aceasta sunt : 

Crema „Angyal" 
en efect uimitor, nestricăcioasi, pretai 1 cor. 

Săpun „Angyal" 
cu miros excelent, curat de flori, preţul 70 fii. 

Pudra „Angyal" 
singura pudră care păstrează prăgezimea pielei 
se lipeşte de faţă şi nu se observă. Preţul 1 cor, 20 fii. 

Regenator de păr american 
t i o r>*% H Y A J V I . 

R e d ă părulu i încărunţ i t c o l o a r e or i -
:: :: g i n a l ă (nu e văpsea lă) . :: :: 

I r * i ^ o ţ v i l 1 c o r . S O f i l . 

Cremă de lapte de roze 
• face *nânile fine. F»*-et;vil 3 0 fil. ™ 

I Le prepară: Щ 

Dr. Vámos si Füredi I « d r o g h e r i e ş i p a r f u m e r i e , 

P É C S . P É C S . I 
9вГ mobile de 
fier şi aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şl m o b i l a r e a lo
c u i n ţ e l o r , h o t e l e -
l o r , s p i t a l e l o r şl 

a ş c o a l e l o r , precum şi o b i e c t e f ab r i ca t e d in ce l e m a i b u n e m a 
t e r i a l e d i n ţ a r ă , lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life-

rează numai de cătră firma 

Bernhardt jtezső utóda 
B r a s s ó , str. Feke te nr. 33 . 

—Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu .cele mai noi maşinării. — 

Cel mai mare magazin cu aparat de muzică din comit. 
B ă c s b o d r o g . Z o m b o r , str. Zrinyi. 

Újvidék, str. Duna 5 (lângă Promenadă). 
Aparate fabricate proprii şi anume: 
vie are, ce! o mari, mici, Irimbiţi, flaute, 
clarinete, tebe mari şi mici, baş-tam
bure de rangul întâi, harfă de forma 
ferei, — le recomand cu toată călduTa. 
Harmcnice, gramofoane, fonografe şi 
alte asemeni aparate, atât cu corzi de 
piele cât şi de o{el din ţară cât şi 
străinătate în cel mai mare asortiment. 
Di ege orice aparat muzical, specialişti 

are la dispoziţie. 
B Catalogul preturilor trimit ori cui gratis 

şi Iranco. Effif 
Atrag mai ales atenţiunea on. public asupra atelierului meu de 
repa râturi special şi cu puteri excelente de lucru, unde se repară 
tot felul de instrumente în mod special şi sub supravegherea 

mea personală pe lângă probă şi garantie. 

SCULPOR, AURITOR ŞI MAESTRU DE ALTARE 

SZATMAR, BATHORY-U. 18. 
Э М « Э М « £ 

Mă angajez se fac 

altare noi, amyoane, morminte sfinte, 

Sta tu i sfinte din peatră, l e m n sau imi ta ţ ie . 
R e n o v a r e a l u c r u r i l o r vech i o p r i m e s c cu p r e ţ u r i r e d u s e . 

Tablourile n o u i de altare le fac cu ajutorul pictorilor ce
lebri, în atelierul meu am un depozit de decoruri gata de 
biserici ţi odăi. 

Mai departe atrag atenţiunea onor. preoţi să viziteze atelie
rul meu nnde am gata icoane în reliefuri, cari reprezintă 
staţiunile lui Hristos pe Golgota. 

Desenuri şi proiecte trimit gratuit. — Pentru a uşura negocierile mă 
duc pe che tuelile mele ori şi unde. — Aurirea se face cu aur Cătălin. 

0 păpuşă pentru probă 
numai 5 cor. 50 fileri. 

1 P r e g ă t i t cu pânză 9 coroane. 
Se află Ia pregătitorul d e p ă p u ş i d e p r o b ă 

V a j d a S a m u 
B U D A P E S T , Káro ly -körut 11. s z . 

Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 
Preţ-curent gratis! | | Reparare de păpuşi! 

^^Z^. V Â N Z A R E E N G R O S Ş I E N D E T A I L . "ZZZ^Z 

TIPOGRAFIA GEORGE NICH1K, — ARAD, 


